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Вступ. 

Система захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій 

техногенного і природного характеру як складова системи забезпечення 

національної безпеки становить собою систему загальнодержавних заходів, які 

реалізуються центральними і місцевими органами виконавчої влади, виконавчими 

органами рад, органами управління з питань надзвичайних ситуацій та цивільного 

захисту, підпорядкованими їм силами та засобами, підприємствами, установами, 

організаціями незалежно від форм власності, добровільними формуваннями, що 

забезпечують виконання організаційних, інженерно-технічних, протипожежних, 

санітарно-гігієнічних, протиепідемічних та інших заходів у сфері запобігання та 

ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій. 

Розвиток людської цивілізації, крім позитивних надбань, породив чисельні 

загрози життєво важливим інтересам людини і громадянина, суспільства і держави. 

Значне місце серед цих загроз займають небезпеки техногенно-природної сфери. 

Багато з них в тій чи іншій мірі притаманні й Україні. 

Забезпечення пожежної безпеки, ефективна боротьба з пожежами були і 

залишаються важливими державними задачами. Тому організаційні і технічні 

рішення в області протипожежного захисту підприємств, установ та організацій 

різних форм власності повинні відповідати сучасним масштабам і темпу розвитку 

науково-технічного прогресу. 

Забезпечення пожежної безпеки є складовою частиною виробничої та іншої 

діяльності посадових осіб, працівників підприємств, установ, організацій та 

підприємців. Забезпечення пожежної безпеки покладається на їх керівників і 

уповноважених ними осіб, якщо інше не передбачено відповідним договором.  

Сучасні промислові підприємства - це підприємства з технологічним циклом, 

із високопродуктивним технологічним обладнанням. На цих об'єктах різнорідні 

технологічні процеси нерідко здійснюються в одному великому виробництва, на 

одній виробничій лінії, з концентрацією на обмеженій ділянці великої кількості 

пожежовибухонебезпечних речовин і матеріалів. 
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В умовах ускладнення задач, що виконують підрозділи ДСНС України, 

залишається актуальним питання ефективної боротьби з пожежами, тобто здатність 

гасити їх ще в початковій стадії з мінімальним збитком для об'єкта і припустимих 

витрат підрозділів ДСНС України на їх гасіння. Ця мета не завжди може бути 

досягнута. Пов'язано це з недосконалістю технічної оснащеності, недостатньо 

ефективним використанням існуючої техніки, відсутністю якісної методики 

розрахунку засобів як на стадії підготовки до гасіння, так і під час гасіння пожеж. 

Пожежна небезпека об’єкту характеризується наявністю великої горючого 

кількості матеріалів а також  моливістью утворенням  сумішей  горючого пилу. 

Розробка нових технологічних процесів виробництва, глибокі якісні зміни 

нерідко пов’язані з підвищенням їх пожежовибухонебезпеки. Для рішення питань 

безпеки технологічних процесів виробництв, а також забезпечення безпеки людей 

при пожежі, ліквідації аварій та стихійних лих підрозділам управлінь ДСНС 

України необхідно мати дані про показники пожежовибухонебезпеки речовин та 

засоби пожежегасіння. 

Протипожежний захист будинків, споруджень, населених місць 

забезпечується застосуванням: засобів пожежогасіння й відповідних видів 

пожежної техніки; установок автоматичного виявлення й гасіння пожежі; 

технічних засобів, конструктивних й об'ємно-планувальних рішень, що обмежують 

поширення пожежі й вибуху, що організують своєчасну евакуацію людей, а також 

технічними рішеннями по ефективному використанню пожежної техніки. 

Організаційно технічні заходи щодо забезпечення пожежної безпеки об'єктів 

народного господарства включають: організацію підрозділів ДСНС України її 

чисельність і технічне забезпечення; паспортизацію речовин, матеріалів, виробів, 

технологічних процесів й об'єктів по забезпеченню пожежної безпеки; широке 

залучення громадськості до питань пожежної безпеки; організацію навчання 

населення правилам  пожежної безпеки; розробку й реалізацію інструкцій, норм і 

правил пожежної безпеки; розробку заходів щодо дій адміністрації на випадок 

виникнення  пожежі чи надзвичайної ситуації організації евакуації людей та 

робочого персоналу, виготовлення й застосування засобів наочної агітації по 
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забезпеченню пожежної безпеки. 

Упродовж 2018 року в Україні зареєстровано 128 надзвичайних ситуацій (далі – 

НС), які відповідно до Національного класифікатора «Класифікатор надзвичайних 

ситуацій» ДК 019:2010 розподілилися на: 

• техногенного характеру - 48; 

• природного характеру - 77; 

• соціального характеру - 3. 

Внаслідок цих надзвичайних ситуацій загинуло 168 осіб (з них 40 дітей) та 

постраждало 839 осіб (з них 401 дитина). 

За масштабами надзвичайні ситуації, що виникли у 2018 році, розподілилися на: 

• державного рівня - 2; 

• регіонального рівня - 6; 

• місцевого рівня - 64; 

• об'єктового рівня - 56. 

Порівняно з 2017 роком загальна кількість НС у 2018 році зменшилася майже на 

23%, при цьому кількість НС техногенного характеру зменшилася на 4%, НС 

природного характеру – на 28%, а НС соціального характеру – на 66,7%. Також, 

порівняно із 2017 роком, спостерігається зменшення кількості загиблих та 

постраждалих в НС на 2,3% та 6,9% відповідно. 

Рис. 1 

Динаміка виникнення надзвичайних ситуацій на території України 

за останні 10 років 
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Стала тенденція до зменшення кількості НС техногенного характеру 

спостерігається з 2000 року (з 276 НС до 50 НС у 2017 році), а зменшення кількості 

загиблих – з 2007 року (з 640 осіб до 172 – у 2016 році). 

Разом із тим рівні ризиків виникнення НС природного й техногенного 

характеру і ризиків збитків від них залишаються практично незмінними та досить 

високими для більшості регіонів України. 

Основними причинами виникнення надзвичайних ситуацій природного і 

техногенного характеру в Україні у 2018 році були: 

• недотримання правил пожежної безпеки та ігнорування вимог правил 

дорожнього руху; 

• порушення санітарно-гігієнічних норм та низький рівень контролю за 

виконанням протиепізоотичних та протиепідемічних заходів; 

• застарілість (зношеність) основних фондів та аварійний стан значної частини 

мереж комунального господарства; 

• аномальні прояви атмосферних процесів тощо. 

Таблиця 1 

Кількісні показники надзвичайних ситуацій, що виникли у 2018 році, 

порівняно із 2017 роком 

 

Незважаючи на зменшення у 2018 році загальної кількості НС техногенного 

характеру, зафіксовано зростання на 12,5% кількості НС пов’язаними із аваріями на 
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транспорті та на 10% - НС, пов’язаних із пожежами та вибухами, проте кількість 

загиблих та постраждалих в цих НС зменшилася, за винятком НС на транспорті, де 

кількість постраждалих збільшилася більше ніж у 2 рази. 

Таблиця 2 

Статистичні дані щодо кількісних показників класифікованих НС 

Вид НС 

Кількість НС Загинуло людей Постраждало людей 

2016 р. 2017 р. 2016 р. 2017 р. 2016 р. 2017 р. 

                                         НС техногенного характеру 

НС унаслідок аварій чи катастроф на 
транспорті 

16 18 67 63 33 80 

НС унаслідок пожеж, вибухів 22 22 61 52 42 9 

у тому числі  

у будівлях або спорудах житлової призначеності 14 17 42 50 17 2 

НС унаслідок наявності у навколишньому 
середовищі шкідливих і радіоактивних речовин 
понад ГДК 

1 2 0 0 0 0 

НС унаслідок раптового руйнування будівель і 
споруд 

4 0 6 0 10 0 

НС унаслідок аварій у системах життєзабезпечення 0 1 0 0 0 0 

НС унаслідок аварій у системах нафтогазового 
промислового комплексу 

7 5 0 0 0 0 

Всього НС техногенного характеру 50 48 134 115 85 89 

                                             НС природного характеру 

Геологічні НС 1 1 0 0 0   

Метеорологічні НС 7 4 0 0 54   

Гідрологічні НС поверхневих вод 2 2 1 0 0   

НС, пов'язані з пожежами у природних 
екологічних системах 

11 9 0 0 0 2 

Медико-біологічні НС 86 61 12 47 747 744 

Всього НС природного характеру 107 77 13 47 801 746 

                                       НС соціального характеру 
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Встановлення вибухового пристрою у 
багатолюдному місці, установі (організації, 
підприємстві), житловому секторі, транспорті 

2 1 3 0 5 4 

НС, пов'язані з нещасними випадками з 
людьми 

7 2 22 6 1 0 

Всього НС соціального характеру 9 3 25 6 6 4 

Всього НС 166 128 172 168 892 839 

Рис. 2  

Розподіл кількості НС, що виникли в регіонах України у 2017 році 

 

Деревообробні підприємства на сучасному етапі розвитку промислової галузі 

представлені комплексом виробничих частин. До складу такого підприємства, крім 

виробництва столярних виробів, можуть входити й інші виробництва: лісопильне, 

фанерне, виробництво плитових матеріалів тощо. Такі підприємства з 

комбінованими виробництвами утворюють деревообробні, меблево-складальні та 

інші комбінати. Виникнення пожеж на таких підприємствах створює загрозу для 

життя людей та довкілля, призводить до значних матеріальних втрат. Тому тема 

роботи актуальна і потребує подальшого аналізу. 

Зважаючи на високе пожежне навантаження, деревообробні підприємства є 

пожежонебезпечними об’єктами. Їх кількість в Україні досягла близько 431-го 

підприємства. І останніми роками цей показник безперервно зростає, що ставить 

більш жорсткі вимоги до забезпечення їх протипожежного захисту. Результати 

моніторингу УкрНДІЦЗ стану з пожежами в Україні вказують на значне зростання 
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кількості пожеж у порівнянні з минулими роками за всіма групами об’єктів. 

Наприклад, загальна кількість пожеж у 2018 році у порівнянні з 2017-м зросла на 

14,3%, зокрема на спорудах виробничого призначення – на 18,3%, а на складських 

спорудах – на 17,6%. Проаналізовано статистику пожеж на деревообробних 

підприємствах від 2013 року, їх динаміку та причини виникнення. Дуже часто на 

цих підприємствах виникають пожежі, які призводять до значних збитків. 

Наприклад, тільки за 2018 рік в Україні на деревообробних підприємствах виникло 

73 пожежі, що призвело до 69 мил. 62 тис. грн прямих збитків, які становлять 0,5% 

від загальних прямих збитків усіх пожеж нашої країни за 2018 рік. За 2018 рік 

виникло 76 пожеж, що призвело до прямих збитків в розмірі 94 мил.21 тис. грн. 

Приклади пожеж: 

- 3 березня 2012 року в селищі Дубове Тячівського району загорівся 

деревообробний цех ТОВ «Лісокомбінат Дубове». Осередком пожежі стала 

сушильна камера, з якої вогонь поширився всією покрівлею. Внаслідок пожежі 

знищена покрівля цеху площею близько 4800 м2, сушильні камери, операторська 

та близько 100 м3 дощок. 

- 25 березня 2018 року виникла  пожежа у деревообробному цеху у смт 

Кольчино Мукачівського району. На момент прибуття пожежно-рятувальних 

підрозділів вогнем було охоплено майже всю покрівлю приміщення цеху на 

площі 800 кв. м, тож вогнеборці доклали максимум зусиль, щоб зупинити дію 

вогню та врятувати приміщення від повного знищення. 

- 20 липня 2012 року виникла пожежа на території ТОВ «Свіспан-Лімітед» в м. 

Костопіль, яка також призвела до значних збитків. 

- 16 лютого 2018 року о 23:37 виникла пожежа у одноповерховій будівлі 

приватного деревообробному цеху за адресою: Харківський район, с. 

Докучаєвське, вул. Виробнича, 2. На момент прибуття рятувальників будівля 

цеху майже повністю була охоплена полум’ям. В об’ємі цього приміщення 

розташовувався цех з обробки деревини. Горіло устаткування, готові вироби та 

деревина. Площа горіння склала біля 500 кв.м. 
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Мета та задачі роботи: аналіз щодо забезпечення пожежної безпеки 

деревообробного цеху ТОВ «НЛТ» м. Запоріжжя. З цією метою в роботі були 

поставлені наступні задачі: розглянути технологічний процес який існує на 

підприємстві, провести аналіз пожежної небезпеки об’єкту, розрахувати сили та 

засоби для гасіння ймовірної пожежі, визначити профілактичні заходи щодо 

забезпечення пожежної безпеки об’єкту, визначити вимоги з охорони праці 

особового складу пожежно-рятувальних підрозділів Державної служби України з 

надзвичайних ситуацій під час гасіння пожежі. 
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1. АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТУ. 

1.1. Характеристика об’єкта 

Підприємство ТОВ «НЛТ» розташована в місті Запоріжжя в південно-східній 

частині міста за адресою: вул. Чубанова 1. На відстані 2,2 км. зназадиться 8 ДПРЧ 

Комунарського районного відділу у місті Запоріжжя Головного управління 

Державної служби України з надзвичайних ситуацій у Запорізькій області. 

Рельєф  площадки  підприємства має незначний уклін зі зниженням відміток з 

північного-сходу на південно-захід. Існуюча організація рельєфу забезпечує відвід 

поверхневої води від будівель до лотків доріг дощезбиральників з послідуючим 

відводом за границі підприємства. 

 Головний вхід і автомобільний в’їзд на територію існує і розміщений з 

північно-східної та південно-західної частини підприємства. Навколо підприємства, 

по периметру укладене асфальтове покриття. 

На території підприємства розміщені; адміністративно побутовий корпус, 

склади, виробничи цехи у яких розміщенні приміщення за різним цільовим 

призначенням. А саме:  

- дільниця розкрою пиломатеріалів; 

- дільниця виготовлення заготовок за довжиною; 

- дільниця пилорами; 

- діляниця тарної ділянки; 

- дільниця шліфувального відділення; 

- дільниця виготовлення клейової та пресованої деревени; 

- шість місць для складування кругляків; 

- місце складування готових пиломатеріалів; 

- місце складування пакувального матеріалу; 

    - два циклони для відходів дерев’яностружечних матеріалів від пилорами. 

Примйщення пилорами обладнано системою місцевої витяжки обпилювань у 

циклони, розташовані біля складу за металевою огорожею лісоскладу на відстані 

15м. 
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На території підприємства розташовані будівлі які відносится до 2-го ступеня 

вогнестійкості.Найбільшим за розмірами є головний виробничий корпус. 

Режим роботи підприємства є одна зміна п’ятидобовий робочий тиждень, 

тривалість зміни 8-м годин,кількість робочих днів – 267 у рік. 

Границя санітарно-західної зони підприємства вирішена з урахуванням 

“Державних санітарних правил планування та забудови населених пунктів” від 

точок викиду забруднених речовин.  

Взаємне розміщення будівель, інженерних мереж відповідає вимогам 

протипожежних, технологічних та санітарних нормам. 

Промислова зона підриємства забезпечена дорогами з асфальтовим покриттям, 

яке забезпечує під’їзд пожежних автомобілів до промислових корпусів та виїзду на 

зовнішні дороги. Доставка сировини, допоміжних матеріалів, відправка готової 

продукції забезпечується автомобілями підприємства та  транспортних організацій. 

Всі існуючі інженерні мережі (господарчопитний, протипожежне 

водопостачання, господарчотеплозабезпечення, телефон) прокладені під землею з 

необхідною кількістю колодязів для обслуговування. Опалення підприємства 

здійснюється від заводської котельні. 

Електропостачання підприємства здійснюється від міської мережі 380/220 В 

через трансформаторні підстанції, які розташовані поза  територією підприємства. 

Розрахункова потужність на вводі - 350 кВт. 

Система вентиляції передбачено припливна, витяжна та аварійна. 

Мережа зовнішнього водопостачання кільцева, діаметром 150 мм, на якій 

улаштовано 3 пожежних гідранти. Тиск водонапірної мережі 5 атм.,витрати води  

95 л/с. Для пожежогасіння на підприємстві в незадовільному стані знаходиться  

пожежне водоймище. Запроектовано внутрішне протипожежного водопостачаня в 

будівлі виробничого корпусу. Скид побутових стоків здійснюється у міську 

мережу. 

Будівля виробничого корпусу ІІ ступеню вогнестійкості. Стіни та 

перегородки виконені з цегли товщиною 500мм 250 мм й 120 мм., стойкі та балки 

навісу, а також площадки для обслуговування устаткування із стального прокату, 
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перекриття побутових приміщень монолітне залізобетонне, перемички збірні 

залізобетонні, поли бетонні, цементно-песочні, віконні блоки дерев'яні та 

пластикові, двері дерев'яні,міталеві. Внутрішне оздоблювання передбачена 

штукатурка стін та перегородка, ізвесткова фарба та устрій панелей з масляної 

фарби.  

Розподіл будинку зроблений за принципом поділу технологічних процесів, 

що забезпечує локалізацію пожеж у межах відсіку. 

1.2. Аналіз пожежної небезпеки об’єкту  

 Аналізувати пожежну небезпеку обєкту необхідно за ноступним алгоритмом: 

1. Вивчення сутності технологічного процесу. 

2. Дослідження фізико-хімічних та пожежовибухонебезпечних властивостей 

речовин і матеріалів, що обертаються в технологічному процесі на об’єкті, та їх 

кількості. 

3. Аналіз можливості утворення горючого середовища. 

4. Аналіз можливості виникнення в горючому середовищі джерела 

запалювання. 

5. Аналіз умов та шляхів поширення пожежі на випадок її виникнення. 

6. Аналіз причин, що утруднюють евакуацію людей і матеріальних цінностей 

при пожежі та гасіння самої пожежі. 

Пожежі на підприємствах з обробки та  зберігання деревини мають такі 

характерні особливості: великі швидкості розповсюдження вогню, потужне теплове 

випромінювання від полум’я штабелів, що горять; масовий розліт палаючих трісок, 

кори та головешок у конвекційних потоках територією складу на значні відстані; 

значна швидкість припливу свіжого повітря у зону пожежі; велика масова 

швидкість вигоряння деревини тощо.  

Пожежне навантаження цехів деревообробних підприємств є різним. У цехах 

та відділеннях столярного складання – 50 кг/м2 , у цехах машинного складання та 

склеювання – 150 кг/м2 , фанерні цехи – 150-200 кг/м2 . У будинках цехів 

розповсюдження вогню відбувається виробами з деревини, обладнанням, 
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горючими будівельними конструкціями будівлі та оздоблювальними матеріалами. 

Лінійна швидкість розповсюдження вогню залежно від ступеня вогнестійкості 

будівлі становить від 1 до 5 м/хв. Під час виникнення пожежі в лісопильних цехах 

вогонь швидко розповсюджується не тільки усередині цеху, а й проникає на 

перший поверх або у підвал, а потім системами пневмотранспорту може 

розповсюджуватись у циклони та бункери для складання тирси і трісок, тому що 

рух повітря у системах сягає до 15-16 м/с. На сучасних підприємствах відходи 

деревини у вигляді тирси та стружки з лісопильних та інших цехів можуть 

подаватись на циклони і у бункери цехів з виготовлення деревостружкових та 

деревоволокнистих плит, що сприяє швидкому розповсюдженню вогню у ці цехи 

системами пневмотранспорту. 

Пожежі на підприємствах з обробки та зберігання деревини швидко 

розповсюджуються, охоплюючи великі площі. Тривалість пожежі залежить від 

вологості деревини, способу укладки штабелів та швидкості вітру і може 

продовжуватись від 1 до 10 годин і більше. Теплова радіація полум’я значно 

ускладнює оперативні дії з гасіння пожеж. Інтенсивність випромінювання на 

відстані 30-40 м сягає 500-1050 Вт/м2 , що відповідає тепловому бар’єру 

витривалості для людини. Тому для безпечного проведення оперативних дій на 

таких відстанях особовому складу пожежно-рятувальних підрозділів слід 

використовувати засоби теплового захисту. Однією з основних особливостей 

пожеж на підприємствах з обробки  деревини є розліт трісок та іскор і виникнення 

нових осередків пожеж на значній відстані від основної пожежі.. Обвалення 

штабелів та розкочення круглої деревини зумовлює створення великої кількості 

іскор, а також перекриття розривів між штабелями. 

Деревообробні підприємства, залежно від їх виробів, можна об’єднати в такі 

основні групи: лісопильні, столярно-меблеві, клеєно- листової деревини та 

переробки відходів деревини. Великі лісопромислові комплекси у своєму складі 

можуть мати усі ці виробництва, а також виробництва целюлози, кормових 

дріжджів, скипидару, каустику, хлору та багатьох інших речовин і матеріалів. 

Деревообробні підприємства розміщують на окремих територіях. Вони мають 
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розвантажувально-навантажувальні майданчики, де розташовують склади круглої 

деревини та склади готових виробів. 

Технологічний процес переробки деревини може бути різноманітним і 

складатися з багатьох загальних операцій. Колоди деревини після очищення 

надходять до лісопильних цехів, де їх розпилюють на дошки або бруски. Після 

цього їх висушують або виготовляють з них заготовки для деталей. Деталі 

надходять до складальних цехів, де з них виготовляють необхідні вироби. Після 

укладання вироби направляють на обробку та фарбування. Більшість 

деревообробних підприємств мають цехи з виготовлення деревостружкових та 

дерево-волокнистих плит, в яких установлені бункери для подрібненої деревини, 

змішувальні камери, конвеєри для формування плит, етажерки з металевими 

піддонами, заповненими подрібнено деревиною, що оброблена клеєм, парові преси 

та інше обладнання. Деякі підприємства мають інші цехи з виробництва фанери 

шпони, паркету тощо. Основні та допоміжні цехи деревообробних підприємств та 

склади готових виробів розміщують, як правило, в одно- або двоповерхових 

будівлях різного ступеня вогнестійкості. Висота будівель буває від 10 до 16 м, а 

площа їх, залежно від ступеня вогнестійкості, може сягати декількох тисяч 

квадратних метрів і більше. Сировина, заготовки та готові вироби на 

деревопереробних підприємствах усередині цехів переміщуються за допомогою 

конвеєрів, монорейкових транспортерів та безрейкового транспорту. Будівлі цехів 

мають розвинені системи вентиляції, пиловсмоктувальних установок, систем 

пневмотранспорту, повітряного опалення та ін., швидкість руху повітря в яких 

сягає до 10 м/с. В цехах складання, шліфування та обробки пожежна небезпека 

зумовлюється не тільки наявністю великої кількості сухих виробів та заготовок з 

деревини, а й застосуванням в них горючих клейових складів, лаків, фарб та 

розчинників.  

У процесі обробки та шліфування сухої і твердої деревини виділяється велика 

кількість органічного пилу. Під впливом рухомих механізмів станків та повітряних 

потоків він переходить у завислий стан, а потім осідає на конструкціях цехів та 

технологічному обладнанні. Пил при певних концентраціях в повітрі може 
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утворювати вибухонебезпечну суміш. 

Древесний пил, що утворюється під час роботи верстаків, особливо 

шліфувальних, здібний утворювати в суміші з киснем вибухонебезпечні 

концентрації. Осілий пил - пожежонебезпечний, температура самозаймання якого 

складає 255Со. Загромоджування цехів підприємства деревообробки, 

лісоматеріалом, готовими виробами, стружкою і наявність пилу, створюють умови 

для швидкого поширення пожежі. Технологічне устаткування обладнано місцевими 

відсмоктувачами для видалення опилок і стружки, а також пневмотранспортом, що 

також може сприяти швидкому поширенню пожежі.  

Під час роботи при механічній обробці деревини виділяється значна 

кількість пилу і дрібної стружки, які більш пожежонебезпечні, ніж компактна 

деревина. Деревний пил, що утворюється при роботі верстатів, особливо 

шліфувальних, здатний утворити вибухонебезпечні суміші з повітрям. 

Захаращеність цехів лісоматеріалом, готовими виробами, стружкою і наявність 

пилу створюють умови для швидкого поширення пожежі. Для відсмоктування 

тирси і стружки від верстатів використовують місцеві відсмоктувачі і 

пневмотранспорт, який може сприяти швидкому поширенню пожежі, т.ін. 

Джерелами запалювання в деревообробних цехах можуть бути: -електричні 

іскри (при несправності електрообладнання, електромереж, ізоляції); - відкритий 

вогонь (при порушенні протипожежного режиму); - теплота тертя (при поганій 

мастилі швидкообертаючих частин машин і верстатів, перевантаження і перекоси 

пив, розпилюванні твердих порід деревини і т. д.); - фрікціойні іскри (при 

попаданні в машини цвяхів, шматків металу); - самозаймання деревної тирси в 

суміші з маслом, застосовуваним для змащення лісопильних рам. 

Пожежонебезпечими ділянками та цехами деревообробних підприємств є 

сушильні камери, в яких висушують деревину струмом високої частоти, нагрітими 

газами, водяною парою, інфрачервоним випромінюванням. За режимом роботи усі 

сушильні камери можна поділити на дві групи: періодичної та безперервної дії. 

Ширину камери періодичної сушки розраховують на один-два штабелі або пакети 

розпиленої деревини. Камери безперервної сушки являють собою коридор, по 
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ширині якого розміщують один-два штабелі або пакети, які подаються з одного 

його кінця, висушуються під час пересування на візках і видаляються з 

протилежного кінця. 

1.3. Аналіз пожежонебезпечних властивостей речовин, 

що обертаються у технологічному процесі 

Нижче приведені дані пожежонебезпеки речовин і матеріалів, які 

обертаються у технологічному процессі деревообробних підприємств , узяті з 

довідника Баратов Н.П., Корольченко А.Я. Справочник. Пожароопасность веществ 

и матермалов и средства их тушения .  

Деревина дубова – горючий  матеріал. Вологість 8,9% (мас.); щільність 600 –

710 кг/м3; теплопровідність 0,35 – 0,81 Вт/(м*К); теплота згоряння – 18221–    19874 

кДж/кг. Показник горючості більше 2,1; температура займання 238 °С; температура 

самоспалахування 375 °С. Схильна до теплового самозаймання; температура тління 

298 °С. Запобігати впливу предметів з температурою поверхні більше 100 °С. 

 Деревина сосни – горючий  матеріал. Вологість 9 %; густина 414 – 510 кг/м3, 

теплопровідність 0,37 Вт/(м*К), теплота згоряння 18731 – 20853 кДж/кг. Показник 

горючості більше 2,1; температура спалахування 255 0С, температура само 

спалахування 399 0С, схильна до теплового самозаймання, температура тління при 

самозайманні 295 0С, нижня концентраційна межа поширення полум'я 34 г/м3; 

максимальний тиск вибуху 520 кПа, максимальна швидкість зростання тиску 5,5 

МПа/с; коефіцієнт димоутворення 717 м2/кг при 400 0С, токсичність продуктів 

горіння 35,5 ± 2,7 г/м3 при 400 0С. Запобігати від дії джерела нагріву з 

температурою більше 80 0С. 

Деревина берези – горючий  матеріал. Вологість 8,7% (мас.); щільність 500 –

610 кг/м3; теплопровідність 0,31 – 0,71 Вт/(м*К); теплота згоряння – 17921–    19004 

кДж/кг. Показник горючості більше 2,1; температура займання 228 °С; температура 

самоспалахування 325 °С. Схильна до теплового самозаймання; температура тління 

272 °С. Запобігати впливу предметів з температурою поверхні більше 100 °С. 

Пил, що виділяється при шліфуванні виробів із дерева – березовий пил. 

Густина пилу – 640 кг/м3. Дисперсність пилу – частинки менше 350 мкм – 100%. 
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Теплота згоряння за ДСТУ 1928:2006 становить 1,67 107 Дж/кг. 

Наявність в складах достатньої кількості горючого матеріалу, розуміння 

вказаних особливостей горіння і займання горючого пилу необхідно особливу 

увагу приділяти дотриманню заходів по запобіганню виникненню пожежі на 

даному підприємстві. 

1.4. Аналіз можливості виникнення джерела запалювання 

Згідно ДСТУ 2272:2006 «ССБП. Пожежна безпека. Терміни та визначення 

основних понять» Джерело запалювання – об’єкт, який виділяє теплову енергію, 

достатню для запалювання. 

Джерела запалення бувають: 

- -відкритий вогонь ,розжарені продукти горіння та нагріті інші поверхні 

,високо нагріті продукти горіння,що утворюються при горінні рідких, 

твердих та газоподібних парів, що досягають температури 800-1200 ºС . 

- -теплові прояви механічної енергії; 

- -теплові прояви хімічної реакції; 

- -теплові прояви електричної енергії; 

Розглянемо прояв різних джерел запалювання по їхній природі: відкритий 

вогонь і розпечені продукти горіння, тепловий прояв механічної й електричної 

енергії. 

Відкритий вогонь виникає в технологічному процесі при проведенні вогневих 

робіт у вигляді електро- і газосваривания. Пожежна небезпека цих робіт 

визначається наявністю відкритого полум'я, розпечених іскор електродів і нагрітих 

до високої температури поверхонь технологічного встаткування в місцях обробки 

полум'ям, а також утворенням великої кількості іскор у вигляді крапель 

розплавленого металу, які розлітаються на всі сторони. Такі іскри мають 

температуру понад 1700 Со і здатні запалити різноманітні горючи речовини та 

природний газ. 

Тепловий прояв механічної енергії виникає при ударах твердих тіл з 

утворенням іскор, поверхневому тертю тіл і стиску газу. 
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Іскри виникають при роботі з інструментом ударної дії, при влученні 

часточок металу або камінчиків у вентилятори, а також при ударах рухливих 

механізмів машини по нерухомим. Це предупреждается ретельним регулюванням 

каліброваних зазорів, центруванням і балансуванням роторів, використанням 

прокладок з кольорових металів. 

При порушеннях технологічного режиму можливе підвищення температури 

поверхонь тіл які труться, і вони можуть стати джерелом запалювання. Причиною 

збільшення температури є збільшення кількості тепла або зменшення теплоотвода. 

Збільшення тепловиділення можливо при порушенні змащення, надмірному 

затягуванню підшипників. Зменшення теплоотвода від підшипників можливе при 

порушенні режиму роботи системи охолодження. Для попередження перегріву 

підшипників  передбачені блокування роботи компресора по температурі упорних 

підшипників, підшипників електродвигуна, а також прилад контролю за тиском 

масла. 

Тепловий прояв електричної енергії може бути джерелом запалювання в 

результаті перевантаження електродвигунів, перегрів електродвигунів верстатів. 

Попередження цього забезпечується правильним вибором рівня й виду 

вибухозахисту електроустаткування, систематичним проведенням випробувань 

опору ізоляції електромереж, захист електроустаткування від струмів короткого 

замикання. Передбачається аварійне відключення електродвигунів при 

перевищенні припустимого струму. 

Основним джерелом запаленням на підприємстві можуть бути:  

I. Відкрите полум’я та розжарені продукти згорання. Можуть виникати 

внаслідок: 

- проведення вогневих робіт (електро та газозварювання); 

- необережне поводження з вогнем; 

- перегрів нагрівальної пластини вакуум апарату; 

- використання відкритих електронагрівальних приладів. 

II. Теплові прояви електричної енергії. Виникнення ДЗ внаслідок: 
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- короткого замкнення виникнувшого при порушенні правил 

експлуатації електроприладів та обладнання; 

- перевантаження електричної мережі що виникнуло внаслідок 

нещільностях в місцях прилягання контактів; 

- перегрів нагрівальних пластини верстата. 

III. Теплові прояви механічної енергії: 

- перегрів підшипників верстата та пристроїв подачі деревини; 

- нагрівання станини; 

- фрикційні іскри.   

 Перевіримо можливість іскра короткого замкнення виступати в якості 

джерела запалення. Розрахуємо енергію запалення, що здатна віддати металу 

горюча суміш при застиганні. 

Час польоту іскри: 

g

Н2
пол = , с;                                                                                                (1.1.) 

g – прискорення вільного падіння, м/с2. 

55,0
8,9

5,12
=


=пол , с. 

Знаходимо коефіцієнт конвективної тепловіддачі: 

іскри

іскри

d

V
52,3= ;                                                                                             (1.2.) 

Vіскри – середня швидкість польоту розплавленої краплі металу; 

dіскри – діаметр іскри, dіскри = 0,003 м. 

gH25,0Vіскри = ;                                                                                           (1.3.) 

71,25,18,925,0 ==іскриV , м/с. 

Отже, 7,105
003,0

71,2
52,3 ==  

Час польоту іскри: 
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)
ТТ

ТT
lg(

S

mС

опл

опоч

іскри

іскрир

−

−


= , с;               (1.5.) 

Ср –питома теплоємність алюмінію, 913 
Ккг

Дж


; 

Sіскри – площа поверхні іскри, м2; 

Тпоч – початкова температура іскри, К; 

То – температура навколишнього середовища, К; 

Тпл – температура плавлення алюмінію, К. 

622
іскриіскри 1007,7003,0785,0d785,0S −===  м2. 

= іскриіскри Zm , кг; 

Zіскри – об’єм іскри, м3; 

 - густина алюмінію, кг/м3; 

83
3

іскри 1041,1003,0
6

1

8

d

3

4
Z −===  , м3; 

Значить, 58
іскри 1081,327001041,1m −− == кг. 

46,25)
293933

2932773
lg(

1007,77,113

1081,3913
6

5

=
−

−





=

−

−

, с. 

Оскільки пол  , то кінцеву температуру іскри визначаємо за формулою: 

−+=



−−+= )293953(293)

mС

S
exp()ТТ(ТТ

іскрир

іскри

оплок  

76,298)
1081,3913

1007,77,10546,25
exp(

6

6

=



−

−

−

. 

Визначаємо кількість тепла, від іскри: 

26,1570876,2989131081,3)( 5 =−=−= −

сскріскриіскри ТTСmW , Дж. 

Отримане тепло , яке виділиться при охолодженні іскри, порівнюємо з 

мінімальною енергію запалювання: 

15,26 Дж  10 мДж 

Отже, іскра короткого замкнення, у нашому випадку, здатна бути джерелом 

запалювання. 
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Таким чином, для попередження виникнення джерел запалювання в 

приміщенні цеху необхідно проводити всі заходи, передбачені регламентом 

ремонтних робіт і не допускати використання не призначеного для даного 

приміщення електроустаткування. Але при виникненні джерел запалювання 

повністю запобігти контакту горючої речовини досить важко. 

1.5. Аналіз можливості утворення горючого середовища. 

У деревообробних цехах зберігаються достатня кількість горючого матеріалу, 

горіння яких супроводжується термічним розкладом (піролізом) з виділенням 

газоподібних продуктів та утворенням перевугленого поверхневого шару, що 

потовщується протягом часу горіння. Швидкість вигорання твердих матеріалів 

залежить не тільки від фізичної природи матеріалу, а й від геометричної структури 

пожежного навантаження. Наприклад, деревина може бути у вигляді брусків 

різного поперечного перерізу, дощок, відходів деревообробки тощо, а швидкість їх 

вигорання залежить від розмірів площі, на якій вони розміщені, товщини та 

ступеня дисперсності шару. Крім цього, швидкість вигорання в закритому 

приміщенні відрізняється від швидкості вигорання на відкритому просторі. 

У закритих деревообробних цехах розміщують заготовки і деталі, сировиною 

для заготовок і деталей слугують пиломатеріали хвойних і листяних порід 

деревини. За видом обробки заготовки і деталі поділяють на відповідні види: 

пиляні, клеєні і калібровані. Крім цього, заготовками можуть бути дошкові і 

брускові матеріали з деревини. Під час механічної обробки заготовок у цехах 

завжди утворюються й осідають на робочих місцях технологічні відходи (тріски й 

тирса), у достатній кількості , яка постійно повина убиратися а при порушені цих 

вимого може утворювати горюче середовище. 

На деревообробних підприємствах деревина є основним матеріалом при 

виконанні всіх технологічних операцій в процесі виготовлення будь-якого виробу. 

За своєю структурою це пористий матеріал з великою кількістю комірок, 

заповнених повітрям. Об’єм порожнин у деревині перевищує об’єм твердої 

речовини. Співвідношення твердої речовини і порожнин для деяких порід деревини 

наведено в табл. 1.1 
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табл. 1.1 

Об’єм твердої речовини і порожнин деревини 

Показники Дуб Береза Сосна 

Маса 1 м 3 щільної деревини, кг/м 3 650 560 460 

Об’єм твердої деревини, % 43,4 37,4 30,7 

Об’єм порожнин, % 56,6 62,6 69,3 

Деревина складається із суміші багатьох речовин різноманітної будови, яка 

має різні властивості. Основними компонентами деревини є геміцелюлози, 

целюлоза та лігнін. Геміцелюлози – це суміш низькомолекулярних сахаридів: 

пентозанів (С5Н8О5), гексозанів (С6Н10О6) та їхніх похідних у вигляді п’яти- та 

шестивуглецевих карбонових кислот, лактонів тощо. Целюлоза являє собою 

високомолекулярний полісахарид (С6Н10О5)m. Лігнін у своєму складі має 

здебільшого ароматичні молекули. Середнє значення розглянутих компонентів в 

деревині становить: геміцелюлоз – 25%, целюлози – 50%, лігнінів – 25%. Склад 

елементів деревини в середньому можна подати так: вуглець – 50%, водень – 6%, 

кисень – 44%. Горіння деревини істотно відрізняється від горіння рідин і газів та 

може протікати відразу в кількох режимах – гомогенному і гетерогенному. Тому 

при горінні деревини можна виділити дві фази: 1) гомогенне (тобто полум'яне) 

горіння газоподібних продуктів розкладання; 2) гетерогенне горіння твердого 

вуглецевого залишку, що утворився. При нагріванні деревини до температури 

120…150 ºС завершується виділення з її порожнин фізичної води, тобто 

закінчується процес сушки. При подальшому нагріванні до температури 150…180 

ºС виділяються залишки капілярної води і починає виділятися вода, яка хімічно 

пов’язана, а також починається розклад найменш стійких компонентів: похідні 

геміцелюлоз, тобто низькомолекулярні кислоти з виділенням СО2 і Н2О. При 

подальшому нагріванні до температури, близької до 250 ºС, починається в 

основному піроліз деревини (головно геміцелюлоз) із виділенням газів СО2, СО, 

Н2, СН4. Виділена суміш газів готова до спалаху від джерела запалювання. 

Температуру 250 ºС приймають за температуру спалаху деревини. Подальше 

зростання температури до 280…300 ºС призводить до інтенсивного розкладу 



 

     
НУЦЗУ.2.15-76.ПтаРП. РПЗ 

 

 

Арк.  

     
 

Зм. Лист. № докум  Підп. Дата 

 

геміцелюлоз, а при 350…450 ºС відбувається інтенсивний піроліз головної 

складової деревини – целюлози і піроліз найстійкішої компоненти – лігнінів. При 

подальшому нагріванні до температури 500…550 ºС швидкість виділення 

газоподібних речовин зменшується в основному завдяки вже виділеним усім 

летючим. За температури близько 600 ºС розклад деревини на газоподібні продукти 

та вуглецевий залишок завершується. 48 Аби деревина спалахнула, необхідно 

прогріти її поверхню до температури 290…300 ºС, за якої вистачало б тепла на 

прогрів і піроліз. Стадія полум'яного горіння займає менше часу, але при цьому 

виділяється близько 55– 60% всієї енергії. Швидкість гетерогенного горіння 

визначається швидкістю надходження повітря до поверхні. Процес горіння 

деревини складається з двох основних періодів: горіння парів і газів, що 

утворюються при її розкладанні; горіння вугілля, що утворилося. Між цими 

періодами є перехідний етап, що характеризується перебігом обох процесів. 

В умовах пожежі більше значення має перший період, оскільки він 

супроводжується виходом основної маси нагрітих до високої температури летких 

горючих продуктів, на які припадає до 80% теплоти згоряння деревини. Частина 

цього тепла акумулюється «свіжою» поверхнею матеріалу, ініціює процес 

самостійного горіння. 

1.6. Аналіз можливих шляхів поширення полум’я та продуктів горіння 

Деревообробні цехи, у яких виконуються технологічні процеси оброблення 

деревини для виготовлення виробів, мають у своєму складі відповідні 

пожежонебезпечні зони. Процес обробки деревини виконується на відповідних 

деревообробних верстатах, які працюють з використанням електродвигунів. Згідно 

з ДНАОП 0.00–1.32.01 «Правила будови електроустановок. Електрообладнання 

спеціальних установок» в деревообробному цеху виділяють пожежонебезпечні та 

вибухонебезпечні зони . У деревообробних цехах виділяють дві пожежонебезпечні 

зони: 1) пожежонебезпечна зона класу П-І – простір у приміщенні, у якому 

знаходиться горюча рідина, температура спалаху якої більша за +61 °С (лако-

фарбувальні відділення); 2) пожежонебезпечна зона класу П-ІІ – простір у 

приміщенні, у якому можуть накопичуватися і виділятися горючий пил або волокна 
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з нижньою концентраційною межею спалахування, більшою за 65 г/м 3 (всі 

відділення цеху, в яких здійснюється механічна обробка деревини). 

Пожежонебезпечні зони класу П-ІІ займають в цехах 92…96% загальної 

виробничої площі. У процесі механічної обробки деревини виділяється пил, який є 

пожежонебезпечним у стані аерогелю з нижньою концентраційною межею 

більшою за 65 г/м 3 і температурою спалаху вище 250 ºС. Залежно від середнього 

розміру часток пил може довгостроково знаходитися в зваженому стані або відразу 

ж осідати після короткочасного переходу у зважений стан. Дисперсна система, що 

представляє собою пил, зважений у повітрі, називається аерозолем. Осілий пил 

називається аерогелем. Крім цього, на цих зонах знаходяться відходи механічної 

обробки (стружка, тирса тощо) та заготовки і вироби з деревини (тверді горючі 

матеріали). Аерозолі за своїми властивостями займають проміжне положення між 

аерогелем і гомогенною газоповітряною сумішшю. Як і аерогелі, вони є 

гетерогенними дисперсними системами з однаковою твердою фазою, і 50 

поводження їх визначається фізико-хімічними властивостями цієї твердої фази. З 

газоповітряними сумішами аерозолі подібні тим, що горіння більшості з них 

протікає з вибухом і характеризуються вони багатьма параметрами, типовими для 

газових сумішей. Із властивостей пилу, що визначають їхню пожежну небезпеку, 

найважливішими є: дисперсність, хімічна активність, адсорбційна здатність, 

схильність до електризації. Загалом горіння аерогелю в осілому стані нагадує 

горіння твердого горючого матеріалу, з якого цей пил отриманий. Особливою 

рисою аерогелю є його здатність переходити у зважений стан. При нагріванні 

відбуваються усі підготовчі процеси, характерні для твердих горючих матеріалів, 

однак швидкість їх протікання більша, що пояснюється розвиненою поверхнею, 

підвищеною хімічною активністю, зниженою теплопровідністю матеріалу в 

результаті здрібнювання, збільшеною адсорбційною здатністю пилу. Це зумовлює 

менший період індукції запалення, велику швидкість поширення горіння, а також 

підвищену схильність до самозаймання в порівнянні з вихідним матеріалом, з якого 

отриманий пил. Окисні процеси відбуваються одночасно і на поверхні пилового 

шару, і в його глибині. При цьому в реакції бере участь кисень, адсорбований на 



 

     
НУЦЗУ.2.15-76.ПтаРП. РПЗ 

 

 

Арк.  

     
 

Зм. Лист. № докум  Підп. Дата 

 

поверхні матеріалу. Швидкість протікання процесів окислювання під шаром 

горючого пилу нижча, ніж на поверхні, як наслідок горіння в товщі пилового 

відкладення може перейти в режим тління. Тліючий пил становить велику 

небезпеку, оскільки: 1) горючі продукти розкладання, що виділяються, можуть 

накопичуватися в закритих об'ємах, і горіння з дифузійного може перейти в 

кінетичне; 2) навіть при слабкому струшуванні (завихренні) тліюча маса може 

самозапалитися через різкий приплив кисню і спричинити вибух завихреного пилу. 

Аерозолі запалюються і горять аналогічно газоповітряним сумішам. Тому їхня 

пожежна небезпека характеризується такими ж параметрами, як і газоповітряних 

сумішей. Схильність аерозолів до коагуляції (злипання) й осадження істотно 

відрізняє їх від газоповітряних сумішей. Якщо поширення 51 полум'я в газових 

сумішах зумовлено прогрівом холодної суміші за рахунок теплопровідності, то 

поширення полум'я в пилоповітряних сумішах відбувається завдяки прогріву 

холодної суміші випромінюванням, що випускається фронтом полум'я. На підставі 

розглянутих пожежонебезпечних чинників приміщення цехів деревообробних 

підприємств відносять до категорії В з характеристикою їх як пожежонебезпечні 

через наявність у них горючого пилу, що утворює пилоповітряні суміші, а також 

відходів механічної обробки та твердих горючих матеріалів . 

Практика експлуатації різних виробництв свідчить, що в одних випадках 

пожежа, що почалася, через деякий час самозагасає, а в інші - може одержати 

великий розвиток. З одного технологічного устаткування вона може перейти в 

іншій, вийти за межі технологічного встаткування, поширитися на сусіднє 

виробниче приміщення, перекинутися на будівельні конструкції будинку й у такий 

спосіб прийняти більші розміри. У зв'язку із цим велике значення має не тільки 

попередження пожежі, а й створення умов для його локалізації. 

У приміщеннях підприємства можливі кілька шляхів поширення пожежі:  

- по поверхні технологічного обладнання при начвності накопиченого 

горючого пили, тирси; 

- по повітропроводам системи аспірації; 

- по горючої матеріалам які обробляються чи виговлюються; 
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- по повітроводам витяжної, циркулюючої,приточної вентиляції; 

- по транспортерам ,які здійснюють подачу речовини до деревообробки; 

- двері, вікна та технологічни пройоми; 

- горюча тара; 

Умови які сприяють до розповсюдження пожежі є: 

- невчастне виявлення та сповіщення про пожежу; 

- відсутність або не справність стаціонарних чи первиних засобів 

пожежогасіння ; 

- некваліфіковані дії робочого персоналу при гасінні пожежі первиними 

засобами пожежогасіння ; 

- невірне розташування технологічного обладнання та складів горючих 

речовин; 

 

1.7. Аналіз  відповідності генерального плану щодо розміщення будівель. 

Містобудування охоплює суцільний комплекс суспільно-економічних,  

будівельно-технічних, протипожежних, санітарно-технічних проблем. 

Містобудування дозволяє зберегти індивідуальний вигляд міст, селищ, дбайливо 

зберігати пам'ятники культури. Генеральне планування проводиться відповіднодо 

вимог: 

-  ДБН Б.2.2-12:2018 Планування і забудова територій ". 

Генеральне планування об'єкта повинне відповідати успішному  

маневруванню пожежних рятувальних підрозділів при гасінні пожежі і 

перешкоджати розповсюдженню вогню з одного будинку на інше і на суміжні 

об'єкти. Для створення умов по попередженню виникнення, обмеженню поширення 

й успішному гасінню пожеж при проектуванні генеральних планів й їхній 

експертизі необхідно враховувати наступні фактори: 

- взаємне розташування будинків і споруджень на території об'єкта з 

обліком зонирования, рельєфу місцевості; 

- дороги, виїзди проїзди; кількість в'їздів на територію підприємства; 

ширина воріт, автомобільних в'їздів; під'їзди до будинків і споруджень 
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(відстань від краю проїзної частини, наявність проїздів до 

водоисточникам, пристрій замкнутих і напівзамкнутих дворів); 

- протипожежні розриви між будинками й іншими об'єктами; 

- розташування пожежного депо з урахуванням виїзду з нього на дороги 

загального користування; 

- наявність і характеристика пожежного водопостачання , пожежних 

водойм, гідрантів; 

- розміщення підземних і наземних інженерних мереж. 

З цією метою робимо аналіз генерального плану та розміщення будівель, дані 

зводимо в таблицю1.2.  

Таблиця 1.2. Аналіз генерального плану та розміщення будівель. 

№ 

п/п 

Що 

перевіряєть

ся 

Передбачено 

в проекті 

Потрібно по 

нормах 

Посилан

ня на 

норми 

Виснов

ок 

1 2 3 4 5 6 

1.1 Наявність 

в'їзду на 

територію 

Передбачено 

два в'їзди 

основний  

При площі 

підприємства 

більше 5 га 

передбачається не 

менше двох в'їздів 

ДБН Б 

2.2.-

12:2018, п 

7.2.14 

Відпові

дає 

1.2 Під'їзд до 

будинків 

З усіх боків Необхідно 

забезпечувати 

можливість 

доступу 

пожежних з 

автодрабин чи 

автопідйомників у 

будь-яке 

приміщення  

ДБН Б 

2.2.-

12:2018, п 

7.2.14 

Відпові

дає 

1.3  Ширина 

в'їздів на 

територію 

Ширина 

Основний 

5,5м 

 

Ширина воріт 

автомобільного 

проїзду не менше 

4,5 м. 

ДБН Б 

2.2.-

12:2018, п 

7.2.15 

Відпові

дає 
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№ 

п/п 

Що 

перевіряєть

ся 

Передбачено 

в проекті 

Потрібно по 

нормах 

Посилан

ня на 

норми 

Виснов

ок 

1 2 3 4 5 6 

1.4 Ширина 

проїздів по 

території 

Запроектовані 

проїзди на 

території 

шириною не 

менше 4,5 м, 

але не на всіх 

участках 

більше 3 

метрів 

Проїзди на 

території повинні 

бути не менш 3,5 

м 

ДБН Б 

2.2.-

12:2018, п 

7.2.16 

Невідпо

відає 

1.5 Покриття 

проїздів 

Дрібнозернис

тий асфальт, 

допускаеться 

без смальта 

навколо 

складської 

ділянки 

Дороги з твердим 

покриттям 

ДБН Б 

2.2.-

12:2018, 

Дод.Ж.1 

Невідпо

відає 

1.6 Зовнішнє 

протипожеж

не 

водопостача

ння 

Запроектовано  Зовнішнє 

пожежегасіння 

вимагає 15л/с при 

V= 5-20 тис м3. 

Запас води для 

цілей 

пожежогасіння. 

ДБН 

В.2.5-74-

2013 

Відпові

дає 

- відстань до 

пожежних 

гідрантів від 

будівель 

Від 12-65 м. Не нормується ДБН 

В.2.5-74-

2013 

Відпові

дає 

1.7 Протипожеж

ний розрив 

між 

будинками 

Від 11 м і 

більше. 

Мінімальна 

відстань між 

будинками II 

ступеня 

вогнестійкості 

повинне бути не 

менш 6 м 

ДБН Б 

2.2.-

12:2018, п 

Табл. 7.1 

Відпові

дає 
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№ 

п/п 

Що 

перевіряєть

ся 

Передбачено 

в проекті 

Потрібно по 

нормах 

Посилан

ня на 

норми 

Виснов

ок 

1 2 3 4 5 6 

1.8 Відстань до 

пожежної 

частини  

2,2 км Не більше 4 км. ДБН Б 

2.2.-

12:2018, п 

15.1.3,  

Відпові

дає 

Висновок: перевіркою відповідності прийнятих рішень за генеральним 

планом протипожежним вимогам нормативних актів з питань пожежної безпеки 

було встановлено, що вони відповідають вимогам діючих нормативних документів, 

алене вповній мірі. 

1.8. Аналіз об’ємно-планувальних та конструктивних рішень  

ДСТУ12.1.004-91 "Пожежна безпека. Загальні вимоги" визначено, що кожен 

об'єкт повинний мати таке об`ємно-планувальне і технічне виконання, щоб 

евакуація людей з нього була довершена до появи гранично припустимих значень 

небезпечних факторів пожежі, а при недоцільності евакуації був забезпечений 

захист людей в об'єкті. 

 З цією метою зробимо аналіз планувальних рішень, дані яких приведені в 

таблицю 1.3. 

Таб. 1.3. 

Аналіз об`ємно–планувальних та конструктивних рішень  

№

пп 

Питання що роз- 

глядаються. 

Проектні ріше- 

ння. 

Вимагається 

нормами 

Норм-ий 

документ 

Вис- 

новок 

1 2 3 4 5 6 

1. - Ступень 

вогнестійкості 

будівлі категорії 

«Б» 

- поверховість 

- площа будівлі  

ІІ 

 

 

1 

1105 м2 

ІІ 

 

 

6 

Не 

обмежується 

СНиП 

2.09.02-85* 

п. 2.7 таб.1 

Відпові

дає 

2. Висота поверху 

виробничих та 

складських 

приміщень. 

Прийнята 4,5 

м. 

Не менш 3 м  СНиП 

2.09.02-85* 

п. 2.5 

Відпові

дає 
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3. Розподіл будівлі 

на відсіки 

Передбачено Площа 

пожежного 

відсіку для 

одноно 

поверхових 

будівель 

необмежуєть

ся 

СНиП 

2.09.02-85* 

п 2.7 т.1  

 

Відпові

дає 

4. Вихід на покрів- 

лю будівель. 

Відсутній По зовнішній 

драбині 

СНиП 

2.09.02-85* 

п.2.60 

 

Невідп

овідає 

5. Наявність 

тамбур-шлюзів 

між 

приміщеннями  

різних категорій 

Запроектовано Тамбур-

шлюзи для 

кожного 

приміщення 

СНиП 

2.09.02-85* 

п.2.10 

Відпові

дає 

5. Відділення 

приміщень 

різного 

призначення п/п 

перешкодами 

Передбачено Виробничі та 

складські 

будівлях 

виділ п/п 

перешкодою. 

СНиП 

2.09.02-85* 

п.2.10 

Відпові

дає 

6. Мінімальни та 

максимальни 

розміри дверей 

Двопільні 

двері -2.5х 2 м 

однопільні -

0,8х 2 м 

Мінімальна 

ширина 0,8 

м. 

ДБН В.1.1-

7:2016 

п.7.2. 6 

Відпові

дає 

7. Наявність легко 

скидних  

конструкцій  

Передбачаєтьс

я –ЛСК 

скління вікон 

Вимогається 

наявність 

ЛСК. 

СНиП 

2.09.02-85* 

п.2.42 

Відпові

дає 

8. Площа ЛСК За проектом 

0,045 

Допускається 

не менше 

0,03 м2 на 

1м3. 

СНиП 

2.09.02-85* 

п.2.42 

Відпові

дає 
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9. Облицювання 

стін у загальних 

коридорах, CК, 

вестибюлях 

Штукатурка з  

наступною 

покраскою,але 

допускається 

часткове 

застосування 

горючих 

матеріалів 

Не 

допускається 

застосування 

горючих 

матеріалів  

ДБН В.1.1-

7:2016 

п.7.3.3. 

Невідп

овідає 

Висновок: об’ємно-плануваьни рішення не в повному обсязі відповілають 

вимогам нормативних документів. 

1.9. Аналіз шляхів евакуації 

Евакуація людей з будівлі тісно зв'язана з об'ємно-планувальними рішеннями.  

Цьому розділу приділяється особлива увага при проведенні експертизи проектних 

матеріалів. 

Евакуація - змушений рух людей одночасно в одному напрямку в короткий 

проміжок часу, з високою щільністю потоку й у несприятливих умовах. 

Безпека евакуації забезпечується: 

- створенням шляхів евакуації визначеної довжини, 

- необхідною кількістю евакуаційних виходів, 

- оптимальною шириною евакуаційних виходів, 

- конструктивно-планувальним виконанням шляхів евакуації. 

Кількість евакуаційних шляхів і виходів і їхніх розмірів повинні одночасно 

задовольняти чотирьом умовам: 

– найбільш ефективна відстань від можливого місця перебування чи людини від 

дверей найбільш вилученого приміщення до найближчого евакуаційного виходу 

повинне бути чи менше дорівнює відстані, необхідному по нормах, 

– сумарна ширина евакуаційних виходів на сходи, передбачених проектом, 

повинна бути чи більше дорівнює необхідної по нормах, 

– кількість евакуаційних виходів і сход повинне бути не менш двох, 

– розміри евакуаційних шляхів і виходів повинні відповідати значенням, 

передбаченим нормами. 

Вимоги до евакуаційних шляхів та виходів: 
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- евакуаційни шляхи та виходи повинні утримуватися вільними не чім не 

захаращуваними і в разі виникнення надзвичайної ситуації забезпечувати 

безпеку людей під час евакуації всіх людей, що перебуваютьу приміщенні 

будівель і споруд. 

- евакуаційних виходів з будівель та приміщень, їх кількість та розмір 

конструктині і планувальни рішення, умови освітлення, забезпечення не 

задимленості,протжоність шляхів евакуації, їх оздоблення. 

- у розміщенні технологічного обладнання, в приміщеннях повинні бути 

забезпечені евакуаційними проходами до сходових клітинта інших шляхів 

евакуаці. 

- в приміщенні, яке має один евакуаційний вихід , дозволяється одногчастно 

перебувати не більше 50 осіб. 

- при наявності людей у приміщенні двери евакуаційних виходів можуть 

замикатися лише на внутрішні запори, які легко відмикати. 

- двері на шляхах евакуації повинні відмикатися в напрямку з виходу 

будівель. 

Результатів аналізу приведені в таблиці 1.4. 

Таблиця 1.4 – аналіз шляхів евакуації 

№ 

п/

п 

Що 

перевіряє-

ться 

Передбачено в 

проекті 

Потрібно по 

нормах 

Посилан-

ня на 

норми 

Вис-

новок 

1 2 3 4 5 6 

3.1 Кількість 

виходів: 

з будівлі 

Запроектовано 6 

виходів з будівлі 

безпосередньо 

назовні 

Число 

евакуаційних 

виходів з будинків 

варто приймати не 

менш 2-х 

ДБН 

В.1.1-

7:2016 

п.7.3.1  

Відпов

ідає 

3.2 Висота 

евакуаційни

х виходів 

 Не менш 2,5 м Допускається не 

менше 2м 

ДБН 

В.1.1-

7:2016 

п.7.3.6 

Відпов

ідає 
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№ 

п/

п 

Що 

перевіряє-

ться 

Передбачено в 

проекті 

Потрібно по 

нормах 

Посилан-

ня на 

норми 

Вис-

новок 

1 2 3 4 5 6 

3.3 Розосередж

еність 

евакуаційни

х виходів 

Евакуаційні 

виходи ведуть 

безпосередньо 

на зовні 

Евакуаційні 

виходи повинні 

бути 

розосереджені 

ДБН 

В.1.1-

7:2016 

п.7.2.6 

Відпов

ідає  

 

 

3.4 Довжина 

евакуаційни

х шляхів з 

поверхів 

будинку 

Відстань від 

найбільш 

віддаленої точки 

дорівнює 31 м 

Відстань від будь-

якої точи не 

повинна 

перевищувати 50 м 

ДБН 

В.1.1-

7:2016 

7.2.4  

Відпов

ідає  

 

 

3.5 Мінімальна 

ширина 

коридорів 

Мінімальна 

ширина 

коридорів 2 м 

Допускається 

ширина шляхів 

евакуації у світлі 

не менш 1,4 м 

ДБН 

В.1.1-

7:2016 

 п. 7.3.12   

Відпов

ідає  

3.6 Наявність 

запорів на 

евакуаційни

х дверях 

Відсутні запори 

та замки на 

евакуаційних 

дверях 

Двері евак. виходів 

в коридорах не 

повинні мати 

запорів. які 

перешкоджають їх 

вільному 

відмиканню 

зсередини без 

ключа 

ДБН 

В.1.1-

7:2016 

п.7.2.10 

Відпов

ідає 

3.7 Напрямок 

відкривання 

дверей 

Двері на шляхах 

евакуації 

відкриваються 

за напрямком 

виходу не з усіх 

приміщень 

Двері на шляхах 

евакуації повинні 

відкриваються за 

напрямком виходу. 

ДБН 

В.1.1-

7:2016 

п.7.2.9 

Не 

відпові

дає 

3.8 Наявність 

механізмів 

самозачине

ння дверей і 

ущільнень у 

притворах 

Передбачено але 

не всі 

знаходяться в 

справному стані 

Двері повинні бути 

з самозачиненням і 

ущільненням у 

притворах 

ДБН 

В.1.1-

7:2016 п 

7.2.11 

Невідп

овідає 
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№ 

п/

п 

Що 

перевіряє-

ться 

Передбачено в 

проекті 

Потрібно по 

нормах 

Посилан-

ня на 

норми 

Вис-

новок 

1 2 3 4 5 6 

3.9 Наявність 

протипоже

жних 

дверей з 

ущільнення

м 

Допускаеться 

застосування не 

протипожежних 

дверей, які не 

мають 

сертифікату 

Повинні бути п/п 

двері з 

ущільненням 

ДБН 

В.1.1-

7:2016 

п.7.3.11 

Невідп

овідає 

3.1

0 

Проходжен

ня 

евакуаційни

х виходів 

Евакуаційних 

виходи не 

проходять через 

інші виробниче 

приміщення 

Евакуаційних 

виходи не 

допускається 

передбачати через 

приміщення 

категорії «А» та 

«Б» і тамбур 

шлюзи при них 

ДБН 

В.1.1-

7:2016 

п.7.3.2 

Відпов

ідає 

Висновок: у результаті проведеного аналізу відповідності евакуаційних шляхів і 

виходів були встановленні  порушеня вимого норм правил пожежної безпеки. 

1.10. Аналіз ступення вогнестійкості конструктивних елементів будівлі 

Перевірку відповідності будівельних конструкцій вимогам пожежної безпеки 

здійснюємо методом зіставлення. При цьому порівнюємо фактичні і необхідні межі 

вогнестійкості, а також фактичні  межі поширення вогню, що допускаються, по 

конструкціях. Якщо дотримуються умови безпеки ФСВБ = ВСВБ , REIф.> REIн, 

М0 < Mн ,то будівельна конструкція задовольняє вимогам пожежної безпеки. 

Визначемо необхідну ступень вогнестійкості будівлі виробничого корпусу. 

Згідно нормативного документу ДБН В.1.1-7:2016 «Пожежна безпека об`єктів 

будівництва. Загальні вимоги» найбільш небезпечни виробничи, складські будівлі 

вони повинні відноситися до І-го або ІІ-го ступеня вогнестійкості,решту будівель  

категорій «Б» та «В» допускається розташовувати у будівлях ІІІ ступення 

вогнестійкості. 

Методика відповідності будівельних конструкцій вимогам пожежної безпеки 

полягає в наступному: 
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– по відповідним будівельних нормах установлюємо необхідний ступінь 

вогнестійкості будинку в залежності від призначення, площі, поверховості 

будинку; 

– на підставі необхідного ступеня вогнестійкості будинку по ДБН В.1.1-7:2016 

«Пожежна безпека об`єктів будівництва. Загальні вимоги» визначаємо 

необхідні межі вогнестійкості основних будівельних конструкцій і межі 

поширення, що допускаються, вогню по цих конструкціях; 

– виходячи з характеристики конструктивних елементів будівлі (товщина, розміри 

поперечного перерізу, товщина захисного шару бетону, клас арматури й ін.), 

згідно "Руководству по определению пределов огнестойкости конструкций, 

пределов распространения огня по конструкциям и групп возгораемости 

материалов", знаходимо фактичні межі вогнестійкості конструкцій і фактичні 

межі поширення вогню по конструкціях; 

– фактичні межі вогнестійкості будівельних конструкцій порівнюємо з 

необхідними межами вогнестійкості, а фактичні межі поширення вогню по 

конструкціях - з межами поширення, що допускаються, вогню, після чого 

робимо висновок про відповідність будівельних конструкцій вимогам 

будівельних норм. 

При експертизі будівельної частини проекту в першу чергу перевіряємо 

основні будівельні конструкції (стіни, колони, перекриття, перегородки, покриття, 

несучі елементи сход), а потім другорядні.  

Визначаємо фактичний ступінь вогнестійкості будинку школи по межах 

вогнестійкості конструкцій і поширення вогню по них. Для цього з розділу 

архітектурно-будівельної частини проекту вибираємо габаритні розміри і матеріал 

виготовлення конструкцій. По посібнику для визначення меж вогнестійкості 

конструкцій, меж поширення вогню по конструкція і груп займистості матеріалів 

визначаємо фактичну межу вогнестійкості і межа поширення вогню для кожної 

заданої в проекті конструкції в залежності від матеріалу її виготовлення  і  

габаритних розмірів. Для визначення межі вогнестійкості залізобетонних 

конструкцій з каталогу залізобетонних конструкцій, що випускаються серійно, 
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вибираємо габаритні розміри, місця розташування робочої арматури її клас і 

товщину захисного шару бетону (відстань від  центра робочої арматури до 

нижнього краю конструкції). Після цього визначаємо фактична межа вогнестійкості 

залізобетонних конструкцій. 

Звівши шукані дані в таблицю і порівнявши їх у кожнім випадку окремо, 

можемо зробити висновок про відповідність меж вогнестійкості фактичних - 

необхідним і ступенів вогнестійкості будинку в цілому. 

Таблиця 1.5.–Аналіз відповідність будівельних конструкцій  

№ 

п/п 

Найменування 

конструкції 

Запроектова

-но 

ФСВ

Б 

Потрібно за 

нормами 

ВСВБ Висно

-вок  

REIф, 

хв 

Мф, 

см 

REIн, 

хв. 

Мн, 

см 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

1.  Стіни зовнішні 

самонесучі ( 

цегла б=500 

мм.) 

REI 

180 

M0 I REI 75 M0 I Відпо

-відає 

2.  Стіни 

внутрішні 

самонесучі 

(цегла б=250 

мм.)  

REI 

120 

M0 I REI 60 M0 I Відпо

-відає 

3.  Перегородки 

цегляні 

оштукатурені 

(б=120 мм.) 

EI 60 M0 I EI 30 M0 I Відпо

-відає 

4.  Перекриття з 

багатопустотни

х попередньо 

напружених 

залізобетонних 

плит  

REI 

120 

M0 I REI 75 M0 I Відпо

-відає 

Висновок: з проведеного аналізу будівельних конструкцій робимо висновок, 

що ступень вогнестійкості конструкції відповідає вимогам нормативних 

документів. 

1.11. Аналіз відповідності системи вентиляції та протидимного захисту. 
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Систему витяжної вентиляції для двох режимах роботи це загально обмінної 

та аварійної, для кожної з яких запроектовано окремий вентилятор, розрахований 

на відповідний режим роботи.Система аварійної витяжної вентиляції виконана зі 

штучним побудженям з управлінням на вході в приміщення. 

Системою передбачено автоматичне відключення припливної вентиляції її 

включення витяжної вентиляції в режимі димовидаленняпід час пожежі при 

отримані сигналу про виникнення пожежі від  автоматичної системи пожежної 

сигналізації. 

Вентиляційні установки припливної та витяжної вентиляції передбачені в 

різних приміщеннях , рециркулюють повітря в різних приміщеннях. Запроектовано 

що викид з загальнообміної і аварійної вентиляції з електричним побудженням 

виконується через горизонтальни труби. Відстань від місця видалення 

вибухонебезпечної суміші до можливих джерел запалювання повинно 

перебільшувати 10 м.Повітроводи ситеми вентиляції не перетинаються з іншими 

трубопроводами. Всередини них і на відстоні не менше 0,5м не розміщені кабелі 

електропроводки. 

В місцях перетину повітроводом витяжної вентиляції зовнішньої протипожежної 

стіни встановлено вогнестримуючий (зворотній) клапан з відповідною межею 

вогнестійкості. 

Вимоги пожежної безпеки до повітроводів: 

 Місця проходу транзитних повітроводів через стіни, перегородки та 

перекриття будівель ущільнюються негорючими матеріалами, які мають нормуєму 

межу вогнестійкості. 

Повітроводи, по яким переміщуються вибухонебезпечні суміші, пересікаються 

трубопроводами із теплоносієм, який має температуру не менше ніж на 20 % нижче 

температури самоспалахування газів, пари або аерозолей. 

На повітроводах  передбачені: 

-вогнезатримуючі клапани на поповерхових збірних повітроводах в місцях 

приєднання до вертикального колектора для громадських та адміністративно-

побутових приміщень; 



 

     
НУЦЗУ.2.15-76.ПтаРП. РПЗ 

 

 

Арк.  

     
 

Зм. Лист. № докум  Підп. Дата 

 

-вогнезатримуючі клапани на повітроводах, які обслуговують приміщення, в місцях 

перетину повітроводами найближчої до приміщення що обслуговується 

протипожежної перешкоди; 

-вогнезатримуючий клапан на кожному транзитному збірному повітроводі (на 

відстані не більше 1 м від найближчого до вентилятора відгалуження 

-зворотні клапани на окремих повітроводах  

Вогнезатримуючі клапани улаштовані в протипожежній перешкоді, 

забезпечуючи на ділянці повітровода від перешкоди до клапана межу 

вогнестійкості не менше межі вогнестійкості протипожежної перешкоди. 

Повітроводи із негорючих матеріалів запроектовані: 

-для систем місцевих відсмоктувачів вибухопожежонебезпечної суміші, аварійних 

систем та систем, які транспортують повітря з температурою 80 0С і більше по всій 

протяжності; 

-для транзитних ділянок або колекторів систем загальнообмінної вентиляції,  

систем кондиціонування та повітряного опалення; 

-для прокладки в межах приміщень для вентиляційного обладнання, в технічних 

поверхах та підвалах. 

Транзитні повітроводи та колектори систем любого 

призначеннязапроектовані: 

- із трудногорючих матеріалів за умови прокладки кожного повітровода в окремій 

шахті, кожусі або гільзі із негорючих матеріалів з межею вогнестійкості 0,5 год.; 

- із негорючих матеріалів з межею вогнестійкості не менше 0,25 год. для 

повітроводів. 

Протидимний захист повинен забезпечувати безперешкодний рух людей 

протягом часу, необхідного для евакуації з будівлі або їх перебуванню а будівлі 

протягом часу дії небезпечних факторів пожежі. Тому проти димному захисту 

приділяється особлива увага при проведенні аналізу проектних матеріалів 

Результати проведеного аналізу відповідності проти димного захисту оформляємо 

у вигляди таблиц 1.6. 

Таблиця 1.6. Аналіз відповідності протидимного захисту. 
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№ 

з/п 

Що 

перевіряється 

Прийнято за 

проектом 

Вимагається 

за нормами 

Посилання 

на норми 

Висновки 

1 

Необхіднесть 

встановлення 

вентиляційне 

системи 

Передбачено 

В вибухо та 

пожежонебезпеч

них 

приміщеннях 

необхідно 

ДБН В.2.5-

67:2013 

п.7.1.6 

Відповідає 

2 

Обладнення 

вентиляційної 

системи в 

вибухозахище

ному 

виконанні 

Запроектовано  Вимогається 

ДБН В.2.5-

67:2013 

п.7.2.16 

Відповідає 

3 

Необхідність 

загально-

обміної 

вентиляції зі 

штучним 

побудженням 

Запроектовано Вимогається 

ДБН В.2.5-

67:2013,п.4.

34, 

п.7.2.1 

Відповідає 

4 

Наявність 

резервних 

вентиляторів 

Встановленно 

але 

знаходяться в 

несправному 

стані 

Необхідно 

передбачати 

ДБН В.2.5-

67:2013 

п.7.2.15 

Невідповід

ає 

5 

Наявність 

димових 

клапонів 

Запректовано 

з негорючих 

матеріалів , 

відкриваються 

автоматично 

але 

сертифіката 

не мають 

З негорючих 

матеріалів 

відкриваються 

автоматично 

ДБН В.2.5-

67:2013 

п.7.2.9 

Невідповід

ає 

6 

Аварійна 

вентиляція зі 

штучним 

побудженням 

передбачено  Вимогається 

ДБН В.2.5-

67:2013 

п.7.6.3 

п 7.6.4 

Відповідає 

Висновок у результаті проведеного аналізу ситем протидимного захисту та 

вентиляційної ситеми можно зроби заключення що порушень немає, системи 

знаходяться та підтримуються на належному рівні як це вимогають нормативни 

документи. 

1.12. Аналіз відповідності мереж і споруд зовнішнього та внутрішнього 

водопостачання  
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Водопровід підприємства живиться водою від магістрального міського 

водопроводу. Для забезпечення надійності водоспоживання до підприємства від 

зовнішньої мережі необхідно мати не менше двох вводів від різних ділянок.  

Під’їзди до пожежних гідрантів забезпечені твердим покриттям. 

Зовнішнє та внутрішнє водопостачання. Для потреб гасіння пожеж на об’єкті 

в можливе використання наступних вододжерел:  

- Кільцева водопровідна мережа, з діаметром трубопроводу 150 мм, на якій 

розташові пожежні гідранти: ПГ-54 на відстані 35 м від приміщення виробничого 

корпусу , ПГ-55 на відстані 46 м , ПГ56 на відстані 90 м від . Передбачено 

пожежний резервуар V=15м3 відстань 75 м. 

- пожежні кран діаметром 65 мм, встановлених в будівлі виробничого корпусу 

,вони укомплектовані двома рукавами довжиною 20 м, стволами з діаметром 

сприску 13 мм,. 

Таблиця 1.7 Аналіз протипожежного водопостачання. 

 

№ 

п/п 

Що 

перевіряєт

ься 

Передбачено в 

проекті 

Потрібно по нормах Посилання 

на норми 

Висн

овок 

1 2 3 4 5 6 

1 Наявність 

пожежних 

кранів 

Передбачені Необхідне улаштування 

внутрішньогопротипоже

жного водопроводу 

ДБН В.2.5-

64:2012 

П.8.1 

Відп. 

2 Витрата 

води на 

внутрішнє 

пожежогасі

ння 

Передбачено 

два стволи з 

витратою 2,5 

л/с кожний 

Не менше двох 

струменів води з 

витратою не менш 2,5 

л/с кожний 

ДБН В.2.5-

64:2012 

таб 4 п 8.3. 

Відп. 

3 Установка 

пожежних 

кранів 

Встановлені у 

входу в 

коридорах на 

висоті 1,35м 

Пожежні крани 

встановлюють у 

коридорах,проходах на 

висоті 1,35м 

ДБН В.2.5-

64:2012 

 п.8.12. 

Відп. 

4 Розташува

ння 

пожежних 

кранів 

Кожна точка 

орошається 

одним 

струменям 

Кожна точка 

приміщення повинна 

орошатись двома 

струменям 

ДБН В.2.5-

64:2012 

таб.4 п.8.1. 

Відп. 
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№ 

п/п 

Що 

перевіряєт

ься 

Передбачено в 

проекті 

Потрібно по нормах Посилання 

на норми 

Висн

овок 

1 2 3 4 5 6 

5 Мережа 

пожежних 

кранів 

Кільцева Внутрішня мережа ПК 

повинна бути кільцевою 

і приєднуватися двома 

введеннями 

ДБН В.2.5-

64:2012 

п.8.10. 

Відп. 

Висновок: 

Дані аналізу свідчать про те, що мережі протипожежного водопроводу 

даного об’єкту відповідають вимогам нормативних документів ДБН В.2.5-

64:2012.  

Призначення протипожежного водопроводу полягає в забезпеченні подачі 

необхідних об’ємів води під необхідним тиском протягом нормативного часу 

гасіння пожежі за умови достатнього ступеня надійності всього комплекса 

водопровідних споруд. 

Фактичні витрати води від зовнішньої водопровідної мережі розраховуються 

за формулою: 

                                                                                   (1.6.) 

 

де d – діаметр трубопроводу; 

 ν – швидкість руху води по трубам 

=


=
4

1000314,31502

фq 52, 98 л/с 

Нормативні витрати води на пожежогасіння складають: 

qзовн = 10 л/с – відповідно до ДБН В.2.5-74-2013 «Водопостачання зовнішні 

мережі та споруди. Основні положення проектування» таб 5;       

qвнутр = 2 х 2,5 л/с – відповідно до ДБН В.2.5-64:2012 «Внутрішній водопровід 

та каналізація»  

qзаг
н = 10 + 2 •5 = 20 л/с 

4

10002 
=

d
qф
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Оскільки виконується умова qф > qзаг
н, то робимо висновок, що система 

зовнішнього водопостачання відповідає вимогам нормативних документів та зможе 

забезпечити необхідну кількість води на пожежегасіння. 

1.13. Аналіз роботи систем автоматичного протипожежного захисту 

Враховуючи важливість питання підвищення рівня пожежної безпеки об'єкта, 

необхідно оцінювати потребуємий рівень автоматичного протипожежного захисту 

об'єкту. Від рішення цієї задачі залежить час виявлення пожежі, ефективність 

гасіння, зниження прямих та побічних збитків, безпека людського життя.  

Згідно ДБН В.2.5-56-2010 «Системи протипожежного захисту», додатку В 

«Перелік однотипних за призначенням об’єктів, які підлягають обладнанню 

автоматичними системами  пожежної сигналізації та пожежогасіння і тип системи 

передавання тривожних сповіщень», визначимо необхідність застосування на 

даному об’єкті систем протипожежного захисту. Згідно п.13.1.1 виробничи 

будинки, до яких відноситься деревообробни участки, повинні захищатися: 

- системами пожежної сигналізації – усі приміщення; 

(у виробничих приміщеннях встановлені сповіщувачи полум’я: ИП 329-5 

"Аметист"). 

- системами автоматичного пожежегасіння – приміщення площею більше 

1000 м2. 

Виробниці приміщення на даному об’єкті мають площу меньше ніж 1000 м2. 

Таким чином, приміщення деревообробного підприємства непідлягає захисту 

системами автоматичного пожежегасіння. 

1.14. Визначення категорії приміщення за вибухопожежною та 

пожежною небезпекою та класу зони простору за ПУЕ 

Згідно ДСТУ Б В.1.1-36:2016 Визначення категорій приміщень, будинків та 

зовнішніх установок за вибухопожежною та пожежною небезпекою, критерієм 

вибору варіанта для розрахунку категорії приміщення за вибухопожежною та 

пожежною небезпекою є варіант розгерметизації технологічного блоку, за яким у 
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вибуху буде брати участь найбільша кількість речовин або матеріалів, найбільш 

небезпечних у відношенні наслідків вибуху. 

Визначаємо категорію приміщення шліфувального відділення за 

вибухопожежною і пожежною небезпекою. Розміри виробничого приміщення: 

30х20х5 м. У відділенні експлуатується 5 шліфувальних верстати продуктивністю 

4 вироби за годину кожний (площа кожного виробу становить 1,8 х 2 м). Деревина 

для виробів – сосна. Під час шліфування виробів з їхньої поверхні знімається шар 

деревини товщиною 0,5 мм. 

У виробничому приміщенні працює місцева витяжна вентиляція з ручною 

системою керування, яка вилучає до 75% пилу, що виділяється під час процесу 

шліфування. 70% деревного пилу, що виділяється під час шліфування, осідає на 

важкодоступних для прибирання місцях. Циклон для уловлювання пилу 

розташований за межами будівлі. 

Шліфувальне відділення працює в одну 8-и годинну зміну 5 днів на тиждень. 

Прибирання пилу у відділенні ручне, сухе. 1 раз на добу. Генеральне прибирання 

здійснюється 1 раз на місяць. Температура у приміщенні 20оС. 

Визначаємо фізико-хімічні та пожежонебезпечні властивості речовин і матеріалів, 

що обертаються у виробничому приміщенні. 

Пил, що виділяється при шліфуванні виробів із дерева – пил. Густина пилу – 

640 кг/м3. Дисперсність пилу – частинки менше 350 мкм – 100%. Теплота згоряння 

за ДСТУ 1928:2006 становить 1,67 107 Дж/кг. 

При визначенні надлишкового тиску вибуху горючого пилу у якості 

розрахункового варіанта аварії приймається вибух пилу, який накопичується на 

ділянці шліфування протягом місяця. Для розрахунку надлишкового тиску вибуху 

використовуємо формулу. 

1. Спочатку визначимо густину повітря до вибуху при початковій температурі 

Tо 
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2. Визначаємо вільний об’єм приміщення за формулою: 

 

.м2400520308,0hbl8,0V 3
вільн ===  

 

3. Визначаємо масу пилу деревини густиною 640 кг/м3, що виділяється одним 

верстатом за годину роботи, якщо за годину обробляється 4 вироби з 

поверхнею обробки 1,8 х 2 м та товщиною 0,5 мм: 

 

.кг608,46400005,028,14mп ==  

 

4. Визначаємо масу пилу деревини, що виділяється 5 верстатами за 1 зміну 

між поточними прибираннями пилу, за формулою: 

 

,кг32,18485608,4NmM п2 ===  

 

де  пm - маса пилу, що виділяється одним верстатом за одну годину, кг; 

N - кількість верстатів, що обробляють вироби, шт.; 

τ - кількість годин 1 зміни, год. 

5. Визначаємо масу пилу деревини, що виділяється 5 верстатами між 

генеральними прибираннями пилу, за формулою: 
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,кг04,40552232,184NMM змін21 ===  

 

де М2 - маса пилу, що виділяється верстатами за 1 зміну між поточними 

прибираннями, кг; 

Nзмін - кількість змін (за місяць) між генеральними прибираннями. 

Приймаємо 22 зміни, виходячи з того, що за 1 тиждень 5 змін. 

6. Визначаємо масу пилу, що осідає між генеральними прибираннями на 

важкодоступних місцях, за формулою: 

 

,кг635,7097,0)75,01(04,4055)1(Mm 111 =−=−=  

 

де   – частка пилу, що потрапляє до об’єму приміщення і який видаляється 

витяжними вентиляційними системами. У нашому випадку ця частка становить 

0,75; 

β1 - частка пилу, який потрапляє до об’єму приміщення та осідає на 

важкодоступних місцях між генеральними прибираннями. Приймаємо рівною 0,7. 

7. Визначаємо масу пилу, що осідає між прибираннями на легкодоступних 

місцях, за формулою: 

 

,кг824,133,0)75,01(32,184)1(Mm 222 =−=−=  

 

де 2  - частка пилу, який потрапляє до об’єму приміщення та осідає на 

легкодоступних місцях між прибираннями. Приймаємо рівною 0,3. 

8. Визначаємо масу пилу, що відкладається у приміщенні до аварії, за 

формулою: 

 

( ) ( ) ( ) ( ) ,кг38,289824,13635,7096,011mmК1Km 21пргп =+−=+−=
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де Кг - частка горючого пилу в загальній масі відкладень пилу. Приймаємо 

рівною 1; 

Кпр - коефіцієнт ефективності прибирання пилу, який приймається у разі 

прибирання пилу вручну: у разі сухого прибирання - 0,6. 

9. Визначаємо масу відкладеного пилу, що перейде у завислий стан (стан 

аерозолю) під час аварії, за формулою: 

 

,кг45,26038,2899,0mКm пзвзв ===  

 

де Кзв - частка пилу, що відклався у приміщенні і здатний перейти у стан 

аерозолю в результаті аварійної ситуації. У разі відсутності експериментальних 

даних щодо значення Кзв, допускається приймати Кзв = 0,9; пm  - маса пилу, що 

відклалась у приміщенні до моменту аварії, кг. 

10. Визначаємо масу пилу, що виділяється з обладнання при аварійній 

ситуації. Враховуючи те, що в якості розрахункового варіанта аварії 

приймається вибух пилу, який накопичується на ділянці шліфування протягом 

місяця, визначимо масу пилу, що накопичується у приміщенні в результаті 

роботи 5 верстатів протягом 300 с (до ввімкнення аварійної витяжної 

вентиляції), за формулою: 

 

,кг12,0300)75,01(
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==

 

 

де qв - продуктивність, з якою продовжує надходити горючий пил до 

приміщення при роботі 5 верстатів, кгс-1; 

τ – час, протягом якого надходить пил до ввімкнення аварійної вентиляції, с; 

пm  - маса горючого пилу, що виділяється при роботі 1-го верстата, кг; 
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N - кількість верстатів, шт; 

α - частка пилу, що потрапляє до об’єму приміщення і який видяляється 

витяжними вентиляційними системами. У нашому випадку ця частка становить 

0,75. 

11. Визначаємо загальну масу пилу деревини, що приймає участь в утворенні 

вибухонебезпечних пилоповітряних сумішей. 

 

.кг57,26012,045,60mmm авзв =+=+=  

 

12. Визначаємо надлишковий тиск вибуху пилу деревини на ділянці 

шліфування за формулою: 
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Висновок: Таким чином, приміщення ділянки шліфування відноситься до 

категорії «Б» за вибухопожежною небезпекою. 

Визначення класу зони проводиться згідно ПУЕ. 

Клас вибухонебезпечної зони приміщення ділянки шліфування, згідно з 

яким вибір і розміщення електроустановок, в залежності від частоти тривалості 

вибухонебезпечного середовища визначається технологами разом з електриками 

проектної експлуатаційної організації. 

 Клас вибухонебезпечних зон характерних виробництв та категорія група 

вибухонебезпечної суміши повинні відображатися в нормах технологічного 

проектування або в галузевих переліках виробництв з вибухопожежонебезпеки. 

 Газо-повітряні вибухонебезпечні середовища утворюють вибухонебезпечні 

класи зоно 0,1,2, а пилоповітряні – вибухонебезпечні зони класів 20,21,22.  

Вибухонебезпечна зона класу 22- простір у якому вибухонебезпечний пил у 

зависному стані може з
,
являтися не часто існувати не довго або в якому шари 
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вибухонебезпечного пилу можуть існувати і утворювати вибухонебезпечні суміші 

в разі аварії. Ця зона може включати простір поблизу обладнання, що утримує пил, 

який може вивільнятися шляхом витоку і формувати пилові утворення. 

Таким чином за нормальних умов роботи в приміщенні ділянки шліфування 

вибухонебезпечна пилоповітряна суміш не виникає. Розрахунок категорії 

приміщення показав, що при аварійний ситуації концентрація пилу достатня для 

виникнення вибуху який перевищує 5 кПа, а згідно ПУЕ приміщення 

борошнопросівального відділення до класу зони 22. 
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2. ПРОФІЛАКТИЧНІ ЗАХОДИ ЩОДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПОЖЕЖНОЇ 

БЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТУ 

На теперішній час діє постанова Кабінет міністрів України від 13 серпня 2014 

року № 408 про обмеження проведення перевірок державними інспекціями та 

іншими контролюючими органами підприємств, установ, організацій, фізичних 

осіб – підприємців. Згідно цієї постанови кабінет міністрів України має право 

надавати дозвіл на проведення перевірок підприємств, установ, організацій, 

фізичних осіб - підприємців державними інспекціями та іншими контролюючими 

органами за переліком згідно з додатком здійснюється шляхом прийняття 

відповідного розпорядження. Надання дозволу на проведення перевірок 

підприємств, установ, організацій, фізичних осіб - підприємців не потребується у 

разі, коли такі перевірки проводяться за рішенням суду, на вимогу службових осіб 

у випадках, передбачених Кримінальним процесуальним кодексом України. До 

переліку державних інспекцій та інших контролюючих органів внесена ДСНС 

України та її контролюючи органи у сфері цивільного захисту, пожежної та 

техногенної безпеки. 

Відповідно до Державного стандарту України ДСТУ 2272-2006 «Пожежна 

безпека. Терміни та визначення», п.46 система протипожежного захисту – це 

"сукупність організаційних заходів, а також технічних засобів, спрямованих на 

запобігання впливу на людей небезпечних факторів пожежі та обмеження 

матеріальних збитків від неї". 

На даному об’єкті необхідно створити систему протипожежного захисту, 

метою якої є забезпечення пожежної безпеки об'єкта шляхом розробки і реалізації 

організаційних, технічних і інших мір, спрямованих на попередження пожеж, 

забезпечення безпеки людей, зниження можливих матеріальних витрат і 

негативних техногенних, екологічних і інших наслідків у випадку їхнього 

виникнення, створення умов для швидкого виклику пожежно-рятувальних 

підрозділів і успішного гасіння пожеж, ліквідації їхніх наслідків. 

Структура системи протипожежного захисту об’єкту включає організаційні 

заходи, технічні засоби по забезпеченню протипожежного захисту і систему 

http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/408-2014-%D0%BF#n10
http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/4651-17
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запобігання пожеж як "комплекс організаційних заходів і технічних засобів, 

спрямованих на виключення умови виникнення пожежі" (п.64 ДСТУ 2272-2006), 

що нерозривно зв'язана з іншими компонентами системи. 

За протипожежний стан на підприємстві та за дотримання норм і правил 

пожежної безпеки і підтримці необхідного протипожежного режиму на об’єкті 

несе відповідальність насамперед керівник цього об’єкта. Відповідальність за 

своєчасне виконання протипожежних заходів покладається персонально на 

робітників, завідуючих ділянками й інших осіб, що входять до складу 

підприємства. 

Провівши аналіз стану пожежної безпеки на об'єкті разом з відповідальною 

особою за протипожежний стан на підприємстві, були запропоновані наступні 

заходи, які необхідно вжити для підвищення рівня пожежної безпеки цього об’єкту: 

• проведення систематичних перевірок стану пожежної безпеки об'єкта в 

цілому і його окремих ділянках, а також діючого контролю за своєчасним 

виконанням протипожежних заходів; 

• перевірки справності і правильного змісту засобів пожежогасіння і 

пожежного зв'язку; 

• проведення інструктажу, бесід, занять і техмінімуму про міри пожежної 

безпеки з робітниками та службовцями підприємства й інших заходів щодо 

протипожежної пропаганди й агітації; 

• впровадження на об'єкті автоматичних засобів виявлення і гасіння пожеж; 

• видання наказів і розпоряджень по протипожежному режимі і контролеві за 

їхнім виконанням робітниками та службовцями; 

• заборони паління і застосування відкритого вогню в місцях, небезпечних у 

пожежному відношенні, і дотримання інших запобіжних заходів, включаючи зміст 

приміщень і територій; 

• визначити обов'язки щодо забезпечення пожежної безпеки, утримання та 

експлуатації засобів протипожежного захисту мають бути відображені у відповідних 

посадових документах (функціональних обов'язках, інструкціях, положеннях тощо). 

Наказом (інструкцією) потрібно встановити відповідний протипожежний режим. 
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•  проведення планово-попереджувальних ремонтів та оглядів  верстатів, 

електроустановок, опалювального, вентиляційного, технологічного та іншого 

інженерного обладнання; дії працівників у разі виявлення пожежі; 

• Перевіряти систему автоматичної пожежної сигналізаці, заключити договір 

по її планово перевірочних робіт та вивести сигнали на пульт централізованого 

спостереження ОДС; 

• Територію та приміщення будівлі обладнати знаками пожежної безпеки 

згідно ДСТУ ISO 6309:2007. Протипожежний захист. Знаки безпеки. Форма та 

колір; 

• Провести замір опору ізоляції силової і освітлюваної мережі. 

• Не допускати захаращення та складання в виробничих приміщеннях та на 

шляхах евакуації горючого матеріалу. 

• Провести профілактичні заходи разом з органами державного нагляду у сфері 

пожежної безпеки, та тактичні навчання по гасінню умовної пожежі на даному 

об'єкті  разом з підрозділами оперативно-рятувальної служби. 

• Запроектувати та встановити систему оповіщення про пожежу. 



 

     
НУЦЗУ.2.15-76.ПтаРП. РПЗ 

 

 

Арк.  

     
 

Зм. Лист. № докум  Підп. Дата 

 

 

3. ОРГАНІЗАЦІЯ ПОЖЕЖОГАСІННЯ НА ОБ’ЄКТІ. 

На основі вивчення оперативно-тактичних характеристик об'єкта, з 

урахуванням його призначення, як об’єкта з обертанням великої кількості горючих 

речовин та матеріалів, приймемо припущення про можливе місце виникнення 

пожежі та основні закономірності її розвитку. 

Форма площі пожежі та місце її розташування в приміщенні впливають на 

розміщення сил і засобів локалізації пожежі. Наявність пожежних відсіків у 

приміщенні цеху значно зменшує швидкість поширення полум’я пожежі. Крім 

цього, потрібно враховувати розміри приміщення і площу пожежі на час початку її 

локалізації. Пожежні відсіки затримують процес вільного розвитку пожежі, що 

сприяє зменшенню матеріальних втрат від пожежі за рахунок зменшення площі 

пожежі.  

Тепловий потік від фронту пожежі може ускладнювати дію пожежних 

підрозділів і може вимагати їх додаткового захисту згідно з правилами охорони 

праці при локалізації і гасінні пожежі. Тому необхідно вибирати позицію з меншим 

тепловим потоком. У процесі локалізації фронт пожежі може бути розміщений за 

певними перешкодами (колони, пожежні перегородки відсіків тощо). У практичній 

ситуації кожний засіб для локалізації пожежі повинен знаходитися у вільному 

просторі. На переміщення фронту пожежі в закритому приміщенні впливає вітер, 

який призводить до надлишкового тиску або розрядження. Тому цей чинник 

необхідно обов’язково враховувати при розміщенні сил і засобів в процесі 

локалізації пожежі.  

При розміщенні пожежних стволів потрібно враховувати їх місця 

розташування, які дозволяли б подавати струмінь на необхідну глибину від фронту 

пожежі. Крім цього, треба також враховувати можливу довжину рукавної лінії та 

правила охорони праці в процесі локалізації і гасіння пожежі. 

Деревообробні цехи в більшості випадків розміщують в закритих приміщеннях  

різною шириною та довжиною і висотою до 6 м залізобетонної ферми. Пожежне 

навантаження в цеху знаходиться в межах 150…200 кг/м2. 
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Швидкість вітру впливає на надлишковий тиск або розрядження в осередку 

закритого приміщення, що призводить до зміни швидкості розповсюдження 

полум’я пожежі, яка виникла в цьому приміщенні. 

Умовна пожежа сталася в приміщенні ділянки шліфування, де знаходиться 

технологічне обладнання для шліфування виробів, а також горючі матеріали 

(дерев'яні вироби та відходи деревини) та осілий горючий пил. Причиною пожежі 

може послужити перегрів двигуна шліфувального верстату наявністю різного 

електрообладнання та нагрітих поверхонь, на яких осідають відходи деревини. 

Через накопичення великої кількості горючого пилу на поверхні двигуна може 

створитися пожежонебезпечне середовище, яке може спалахнути вогонь, який буде 

розповсюджуватися завдяки тому, що через негерметичність технологічної обробки 

деревини, горючий пил та відходи деревини (щепки, лузга, опілки) виходить 

назовні та осідає на плоских поверхнях приміщення. 

Виходячи з тактичного задуму приймаємо варіант, що пожежа виникла у 

приміщенні ділянки шліфування. У процесі розрізки та шліфування деревини 

фрезою зубці фрези зі сталі Р6М5 нагріваються до температури 600… 650 °С, що 

може стати причиною займання пилу і, відповідно, виникненню пожежі. 

При виникненні пожежі черговий обслуговуючий персонал зупиняє роботу 

верстатів, відсмоктувальної вентиляції та силових електроустаткувань. Після цього 

всіх працівників евакуйовують з приміщення цеху, в якому виникла пожежа, 

відповідно до евакуаційних планів. Після приїзду пожежно-рятувальних 

підрозділів на об’єкт, де виникла пожежа, в процесі їх оперативного розгортання, 

насамперед потрібно поставити пожежні автомобілі на найближчі вододжерела і 

розміщувати пожежників зі стволами по фронту поширення пожежі. 

У результаті розвитку пожежі вогонь може швидко охопити всю площу 

приміщення ділянки шліфування та поширитися в суміжні приміщення та на 

покрівлю будівлі. 

Лінійна швидкість розповсюдження пожежі ν = 1,0 – 3,0 м/хв. Приймаємо для 

подальших розрахунків ν = 2 м/хв. 

Час виявлення – Tвияв. = 3 хв.. 
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Час сповіщення – Tспов. = 2 хв.. 

Час збору та виїзду – Tзб. = 1хв.. 

Відстань до об’єкту – Lпрям. =2,2 км.. 

Швидкість прямування – V = 40 км/год.. 

Час оперативного розгортання – Tб.р. = 3 хв.. 

Виходячи з тактичних умов для здійснення оперативних дій по гасінню 

пожежі необхідно застосовувати стволи «Б» з глибиною гасіння h = 5 м розпиленим 

струменем води. 

Виходячи з класу пожежі та рекомендованих вогнегасних речовин, для гасіння 

пожежі приймаємо вогнегасну речовину – вода. Інтенсивність подачі води за 

«Довідником керівника гасіння пожежі» приймають Is = 0,1- 0,5 л / (м2  с). 

Проводимо розрахунок для визначення можливої обстановки під час пожежі. 

1. Визначаємо конкретні періоди розвитку пожежі для проведення 

розрахунків параметрів її розвитку. 

Час розвитку на момент прибуття підрозділів. 

хвпрям.τ
зб
τспов.τвиявτ

пр
τ 3,93,3123 =+++=+++= , 

де пр - час розвитку пожежі від моменту його виникнення домоменту 

прибуття першого підрозділу, хв; 

прям - час слідування підрозділу до місця пожежі, хв.; 

хвр.оτпрτ
віл
τ 3,1233,9. =+=+=  

 

прям - 3,340/2,260/60 === VL хв, 

де L – відстань від об’єкту до частини  - 2,2 км; 

V – швидкість руху автомобілів - 40 км/год. 

..ро - час оперативного розгортання варти,  3 хв.; 

.спов
- час сповіщення про пожежу, 2 хв..; 

.вияв
- час виявлення пожежі, 3 хв. 

2. Визначаємо параметри розвитку пожежі на час виявлення: 
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м
виявл

VnR 3325,05.0 ===   

Визначаємо форму розвитку пожежі на час сповіщення, фронт полум’я не 

досяг огороджувальних конструкцій, тому приймаємо розрахункову площу пожежі 

як кругова. 

де лV - лінійна швидкість поширення горіння, 2 м/хв. 

Визначаємо площу пожежі; 

Sп=0,5 αRп
2=0,5.1,57.32=7,06 М 

2 

2.1. Визначаємо параметри розвитку пожежі на час прибуття підрозділів; 

Визначаємо радіус розвитку пожежі; 

м
прл

VnR 9925,05.0 ===   

Визначаємо площу пожежі; 

Sп=0,5 αRп
2=0,5.1,57.92=63,85 М 

2 

Визначаємо фронт пожежі; 

Фп= αRп=1,57.9=14,3 М 

2.2.Визначаємо параметри розвитку пожежі на час ведення сил та засобів; 

Визначаємо форму розвитку пожежі на час прибуття підрозділів пожежно-

рятувальної служби. 

( ) м
врл

VVлnR 6,14103,12225)10(5 =−+=−+=   

Фронт полум’я досяг огороджувальних конструкцій, тому приймаємо 

розрахункову форму розвитку пожежі як півкола 

Визначаємо площу пожежі; 

Sп=(п.Rп
2)/2=(3,14.14,62)/2=334 М 

2 

Визначаємо фронт пожежі; 

Фп=п.Rп=3,14.14,6=45,84 М 

3.Розрахунок сил та засобів. 

3.1 Визначаємо можливу площу гасіння на час завершення оперативного 

розгортання по фронту розвитку пожежі. 

Sгас=0,5 п(Rп
2-r2)=0,5.3,14.(14,62-9,62)=190,66 М 

2 

де r=R-hгас=14,6-5=9,6 м 
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3.2.Визначення витрати води на гасіння(локалізацію) пожежі по фронту його 

поширення.  

Qг
тр= Sгас  Iг =190,66·0,25=47,66 л/c. 

 де I г - інтенсивність подачі води 0,25 л\(м2с). 

3.3. Потрібну кількість стволів на гасіння. 

Nг
ств.= 603,6

4.7

66,47

Q

Q
А

ств

г

тр
==  ств. «А» 

3.4. Визначення необхідної витрати води на захист. Площу захисту 

приймаємо рівною площі пожежі. 

Qтр
з=0,25 Sз·Iтр

з=0,25 190,66·0,15=11,91 л/с. 

3.5. Потрібну кількість стволів РСК-50. 

Nз
ств.= 334,3

7,3

91,11

Q

Q
Б

ств

з

тр
==  ств. «Б» 

3.6.Загальну фактичну витрату води на гасіння та захист. 

Qф= N А
. Qг

А+N Б 
. QБ

з=6. 7,4+ 3. 3,7 = 55,5 л/с 

Водовіддача водогінної мережі діаметром 150 мм і тиском 5 атм., складає    

95 л/с, а це як ми бачимо, цілком забезпечує нашу фактичну витрату. 

4. Визначаємо граничну відстань подачі вогнегасячої речовини: 

( )
м

QS

ZппZHппH Мн
пт 23020

2,22015,0

)1040(100
20

22
=



++−
=



−
=  

Реальна відстань до вододжерела менше ніж гранична відстань подавання 

води . 

4.1. Визначаємо необхідну кількість пожежних автомобілів основного 

призначення. 

Nпа= АЦ275.1
408,0

5,55

Qн

Qф
=


= . 

4.2. Визначаємо чисельність особового складу для проведення дій по гасінню 

пожежі: 

Nо/с = N”А”ГДЗС3+ N”Б” 2+NПБ1+ Nроз1 =63+32+6·1+31=33чол 

  

4.3. Визначаємо кількість відділень  
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від
N

cNо
N

від

со

фак

від 8
4

33/

/

===
  

Таким чином, для успішного гасіння умовної пожежі, що сталася в приміщенні 

ділянки шліфування та на момент завершення оперативного розгортання 

підрозділів пожежно-рятувальної служби площа пожежі склала близько 334 м², 

необхідно прибуття 8 відділень на основних пожежно-рятувальних автомобілях. 

 

Рекомендації керівнику гасіння пожежі 

1. Вжити першочергових заходів з евакуації людей з приміщень б у д і в л і  у 

зв’язку з ймовірністю швидкого задимлення, які під дією полум’я можуть виділяти 

високотоксичні продукти горіння. 

2. Здійснювати розвідку пожежі після  прибуття на місце, візуально оцінюючи 

інтенсивність виділення диму та наявність полум’я у віконних прорізах, а також за 

рахунок опитування персоналу об’єкта. 

3. Визначити вирішальний напрямок оперативних дій – з правої сторони, тому що 

пожежа, розповсюджуючись в цьому напрямку, для  запобігання 

розповсюдження пожежі  на  більшу площу що може призвести до більш 

значних матеріальних втрат, та вибуху.  

5. Забезпечити недопущення поширення вогню з приміщення, де виникла пожежа, 

основними шляхами - дверними прорізами, коридорами. 

6. Провести розвідку і оцінити обстановку і на пожежі, організувати і очолити 

рятування людей. 

7. Організувати проведення розвідки у декількох напрямках. 

8. Передати інформацію на ОДС: повідомити, що горить, які сили і засоби введені  

в дію, чи потрібні додаткові сили і засоби. 

9. При необхідності визвати додаткові сили і засоби, організувати їх зустріч. 

Поставити задачі підрозділам, організувати їх взаємодію. 

10. При прибутті старшого начальника доповісти про обстановку, прийнятих 

рішень, які сили і засоби є на пожежі. 

11. Створити резерв сил і засобів, періодично міняти працюючих. 
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12. Призначити із начальницького складу відповідального за безпеку праці. 

13. Організувати взаємодію зі службами міста і адміністрацією об'єкта. 

14. Передбачити організацію постів безпеки для обліку роботи ланки ГДЗС. 

15. Прийняти міри до встановлення причини пожежі. 

16. Визначити порядок відбуття підрозділів. 
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4. ОХОРОНА ПРАЦІ 

З метою забезпечення умов безпечної роботи особового складу згідно 

«Правил безпеки праці в органах і підрозділах МНС України» (Наказ МНС України 

№ 312 від 07.05.2007 року) необхідно дотримуватися вимог нормативного 

документу рятувальникам під час ліквідації НП чи НС, а керівникам безпосередньо 

контролювати, вимогати дотримання встановлених правил, та у випадку їх 

порушення терміново усувати їх. Керівник повинен вести безперервне 

спостереження за діями особового складу, зміною обстановки на пожежі та 

вживати заходів, які запобігають нещасним випадкам надавати негайну допомогу 

потерпілим. 

Гасіння пожеж ліквідація надзвичайних ситуацій завжди пов’язане з великою 

відповідальністю за життя людей яких рятуєш і за життя своїх підлеглих 

рятувальників. В таких умовах керівник гасіння пожежі повинен вжити заходи по 

захисту особового складу від нещасних випадків на висотах і отруєнь продуктами 

горіння, ураження електричним струмом, тощо. 

- Необхідність використання газодимозахисного спорядження та захисного 

одягу для ліквідації пожежі в закритому приміщенні цеху деревообробного 

підприємства, де переважно виникають пожежі класу А. Встановлено, що в таких 

приміщеннях критичний час пожежі, при якому можливе перебування людей і вони 

не можуть постраждати від температури та виділених при горінні токсичних 

речовин, не перевищує 5…10 хв. Але пожежно-рятувальні підрозділи прибувають 

на місце виникнення пожежі в середньому через 20…40 хв. За цей час вільного 

розвитку пожежі заходити у приміщення цеху без захисного спорядження для 

органів дихання недопустимо. Крім цього, враховуючи максимально можливу 

довжину суцільного струменя пожежного ствола для локалізації і гасіння пожежі, 

необхідно пожежника захистити спеціальним захисним одягом. 

- Застосовувати захист пожежника від теплової радіації передбачає 

використання термозахисних костюмів «Індекс-1», «Індекс-3» та «Індекс- 1200», 

які дають змогу працювати при температурі 200ºС протягом 15 хв, а термозахисний 

костюм «Індекс-1200» – за температури 1200 ºС до 5 хв. 
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 При проведенні розвідки призначається група у складі  не менш двох осіб 

при роботі із засобами індивідуального захисту органів дихання та не менше трьох 

при роботі без них. Старшими груп призначаються найбільш підготовленні 

працівники. 

 В зоні гасіння пожежі де є виход з технологічного обладнання горючої 

технологічної речовини треба проводити ліквідацію надзвичайної ситуації в 

засобах індивідуального захисту органів дихання , за необхідністью і в 

спеціальному захисному хімічному костюмі. 

 Оперативне розгортання проводиться по найбільш безпечним і коротким 

шляхам. Рукавні лінії прокладати завжди вздовж коридорів таким чином, щоб не 

заважати руху людей. Шанцевий інструмент та інше пожежно - технічне озброєння 

переносити обережно, в чохлах, не заважаючи евакуації. Пожежні автомобілі 

розташовуються так, щоб не заважати евакуації. Розміщенню та маневруванню 

техніки, яка забезпечує роботу бойових дільниць. 

 Для сповіщення пожежних-рятувальників про вихід установлюють команду 

“три сигнали сиреною ”, або використовують гучно мовну та радіостанції. Керівник 

гасіння пожежі призначає особу для спостерігання за поведінкою конструкцій та 

вживання відповідних заходів безпеки. Перед початком гасіння необхідно 

виключити електроживлення будівлі. Для безпеки особового складу забороняється 

зосередження, в будівлі, в місцях можливого обвалення та на перекриттях. 

 Пересуватись слід уздовж капітальних стін. По ходу руху спостерігати за 

поведінкою несучих конструкцій, балок перекриття , перегородок  тощо. 

 Безпосередньо в зоні пожежі (на позиціях ствольщиків) і в задимлених 

приміщеннях не допускати особовий склад підрозділів та членів добровільної 

пожежної дружини без бойового одягу та спорядження. 

 При роботі на висотах особовому складу необхідно використовувати 

пристрої страховки. При цьому робота на драбині зі стволом (ножицями та інш.) 

допускається лише після закріплення карабіном за драбину. Під час проведення 

бойових дій можлива передислокація пожежних драбин, тому слід попереджати 
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пожежних-рятувальників, які нею піднялися на висоту, про нове розташування 

драбини. 

 Під час рятування людей, роботи проводити швидко, але дотримуватись 

заходів безпеки, щоб не причинити ушкоджень постраждалим. Ужити заходи, щодо 

запобігання виникненню паніки. 

 Для проведення евакуації створити спеціальні групи, старшими яких 

призначити найбільш досвідчених працівників. 

 Проводячи оперативні дії по гасінню пожежі призначається відповідальний 

за дотриманням правил безпеки праці особовим складам підрозділів ДСНС України 

та особам, що залучені до гасіння. 

  Під час проведення розвідки пожежі група розвідки зобов’язана прямувати 

один за одним, оцінюючи стан будівельних конструкцій та можливість швидкого 

розповсюдження вогню, запам'ятовувати пройдений шлях відчиняти двері з 

пересторогою, захищаючись ними від можливого викиду полум'я і розжарених 

продуктів горіння; 

 Організація робіт з розкриття i розбирання будівельних конструкцій має 

проводитись під безпосереднім керівництвом осіб начальницького складу на 

підставі визначених керівником гасіння пожежі  чи начальником бойової дільниці 

мети, об’єму i меж розкриття, а також із зазначенням місця складання чи скидання 

демонтованих конструкцій. До початку їх проведення необхідно знеструмити 

електричні мережі і прилади (до 220 В), які знаходяться на ділянці, i підготувати 

засоби гасіння можливого (схованого) горіння. Пiд час проведення робіт належить 

уважно слідкувати за станом несучих конструкцій, не допускаючи їх послаблення i 

вживаючи відповідних заходів щодо запобігання можливому обвалюванню. 

 Організувати охорону місця проведення дій, для цього в порядку взаємодії 

залучаються працівники міліції. 

Особовий склад, що працює з прожекторами (у темний час доби ) : 

- переносити прожектори лише в гумових або прогумованих рукавицях, 

- установлювати прожектори на міцну та стійку основу в місцях, де виключена 

можливість попадання на них води. 



 

     
НУЦЗУ.2.15-76.ПтаРП. РПЗ 

 

 

Арк.  

     
 

Зм. Лист. № докум  Підп. Дата 

 

ВИСНОВОКИ 

Проведений аналіз техногенної та пожежної небезпеки деревообробного цеху  

ТОВ «НЛТ» м. Запоріжжя показав, що цей об’єкт відносяться до вибухопожежо 

небезпечних об’єктів, оскільки процес виробництва та обробки деревини із-за 

наявності великої кількості горючого матеріалу у вигляді лісо та пиломатеріалів 

(дошки, бруски, бруси, заготовки) та горючого пилу є вибухопожежо небезпечним. 

Тому у дипломній роботі була визначена мета, це - аналіз пожежної небезпеки 

об’єкту, аналіз технологічного процесу обробки та переробітки деревини для 

подальшого використання його результатів з метою запропонування відповідно до 

діючих нормативних вимог пожежно-профілактичних заходів, що буде сприяти 

значному підвищенню пожежної безпеки об’єкту. 

Провівши аналіз технологічного процесу було визначено, що процес є 

небезпечним, під час технологічного процесу виробництва необхідно 

додержуватися технологічного регламенту, факторами небезпеки є небезпечні 

властивості речовин що обертаються в технологічному процесі виробництва, 

можливістю виникнення джерел запалення і розгалуженою системою 

технологічних комунікацій, що може сприяти швидко поширенню пожежі, горюче 

середовище за нормальних умов технологічного процесу не утворюється, а 

найбільшу небезпеку представляють коротке замикання електроустаткування, 

відкритий вогонь, та перегрів елементів (двигун, фреза) технологічного 

устаткування до температури 600… 650 °С, що може стати причиною займання 

пилу, щепок, ріски, відходів деревини ,відповідно виникненню пожежі.  

На підставі цього був проведений проведений аналіз протипожежного стану 

об’єкту. Був проведений розрахунок категорії приміщення за вибухопожежною 

небезпекою, після якого встановлено що приміщення шліфувальної дільниці 

відноситься до категорії «Б». Проведено аналіз стану шляхів евакуації, проведена 

перевірка відповідності будівельних конструкцій вимогам пожежної безпеки. 

Також був проведений аналіз відповідності системи автоматичної пожежної 

сигналізації. Виконано розрахунок сил і засобів для гасіння умовної пожежі в 

приміщені шліфувальної дільниці.  
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Розглянути та запропоновані необхідні заходи, щодо дотримання вимого 

охорони праці під час гасіння пожежі. 
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